

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 7080

PALMA DE MALLORCA
VIERNES 29 DE JULIO DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHOS de 10 a 1, y de 8 a 9
TELEFONO NUMERO 1645

Comunismo y pequeña propiedad

Una revista francesa, que se titula órgano de doctrina y de acción, publica un artículo sobre el destino de la juventud. La juventud para el articulista es un estado de corazón y de espíritu que no depende de la fecha en que se ha nacido, sino de cierta aptitud a la esperanza y a la voluntad.

Los hombres que hoy se muestran en actividad ardiente son jóvenes en gran parte. Hitler, Mussolini, el mismo Stalin tienen su fuerza en cuadros de jóvenes animosos.

El comunismo ha hecho en una parte de la juventud su presa. Prescindamos del señoritismo infinitamente idiota, que se afila a un partido extremista por "snob", por "epatar" a las gentes o acaso por creer que así se le ha de perdonar su inutilidad y su holgazanería. Prescindamos de ese despreciable tipo de pollo-fruta revolucionario.

Desde luego, en las sociedades normales el impulso juvenil está contrapesado por la experiencia de los hombres maduros. Pero ahora hay un vacío desequilibrante, el vacío que dejaron los hombres muertos en la guerra mundial.

Hay una generación que ha crecido con la sensación de un general fracaso de los valores de la civilización. Así, dice el articulista mencionado, completamente sola, sin cultura y sin experiencia, sabiendo bien lo que no quiere, sabiendo mal lo que quiere, tiene sobre sí la empresa de construir esta cosa enorme: un mundo.

En esta juventud hay dos sectores. Uno que cree que ha fracasado todo y se lanza sin saber a dónde va, sin un plan preconcebido, llevada por un impulso destructor, a la quimera revolucionaria.

Hay otra juventud que se da cuenta de esta idea fundamental: que la civilización que ha fracasado no era la civilización, sino un producto degenerado de ella, y que hay que remontar la corriente hasta encontrar la fuente de donde brota la vida.

La juventud revolucionaria se cree la más radicalmente innovadora. En realidad no es así. El comunismo destruye, pero no renueva. No hace más que continuar con un sentido catastrófico el proceso degenerativo de la civilización moderna. Este proceso consiste en la mecanización del mundo y de la vida. El comunismo que se nos quiere presentar como un gesto de rebeldía no hace más que seguir esa corriente y llevarla a sus últimas consecuencias. Quiere materializar mecanizar todo. Pero como la materia no es organizadora, camina hacia una tenebrosa descomposición. La Rusia bolchevique se basa en el maquinismo igual que el capitalismo. No sin razón ha dicho Carlos Schmitt que el ideal de los hombres de empresa norteamericanos y el de Lenin es el mismo: la electrificación del mundo.

Echar sobre el Estado la tarea de organizar hasta el último detalle todo el mundo inmensamente complicado de la producción, de la circulación y del consumo es cosa llena de peligros, probablemente imposible. Es además el aniquilamiento de todas las iniciativas creadoras que dan interés y colorido a la existencia. Se podría, dice Cheslin, construir una mesa de billar mecánica que lanzase cada bola al sitio que exige la regla del juego. Esta invención ahorraría mucho trabajo al señor que, inclinado sobre la mesa, con una pierna en alto, apunta a una bola con la esperanza casi irrealizable de dar un buen golpe en el ángulo más lejano. Pero ¿le preocuparía las mismas satisfacciones?

Mucho más esperanzadora es la solución basada en la pequeña propiedad de la tierra. Crear pequeños propietarios, no censatarios del Estado como han querido los autores de la proyectada reforma agraria, es hacer obra de organización, de liberación y de moralización. La pequeña propiedad de la tierra establece el equilibrio entre el hombre y las cosas, da su verdadero asiento a la personalidad humana, la fija en sus aspiraciones, la centra en sí misma, la liberta lo mismo del nomadismo anárquico que de la servidumbre económica o social y le deja libres los horizontes del espíritu. La familia asentada sobre un trozo de tierra es un problema en gran parte resuelto y una resta que se hace a las inextricables complicaciones del mundo, que queda así aligerado en la solución de sus dificultades.

Salvador Mingujón

(Prohibida la reproducción.)

Una carta del Santo Padre a la Casa Guasp

Con motivo de haber ofrecido a Su Santidad el Papa, su valiosa Colección de Xilografías, la antigua Imprenta y Librería Guasp, ha recibido el siguiente documento, que traducimos del italiano:

"Ilmo. Señor,
Tengo el gusto de comunicarle que el Santo Padre ha acogido con agrado el obsequio que ha querido ofrecerle de la "Colección de 1.440 Xilografías"

Su Santidad, al agradecerle el obsequio y el devoto afecto que lo ha inspirado, le concede de corazón, como auspicio de celestes favores, la Bendición Apostólica.

Aprovecho gustosamente la oportunidad para ofrecerle con sentimientos de profunda estima, de V. S., devotísimo en el Señor,

E. Card. Pacelli

Ilmo. Sr. Director de la Imprenta y Librería Guasp—Palma de Mallorca"

Cordialmente felicitamos a nuestros estimados amigos los señores Guasp por la alta distinción de que han sido objeto.



Santos Dumont, famoso aviador e inventor brasileño que ha fallecido recientemente en Sao Paulo.

La fiesta de Santa Catalina Thomás

Más de 15.000 personas desfilaron ante el sepulcro de la Santa

Hay que poner de relieve la gran multitud que ayer desfilaron ante el sepulcro de Santa Catalina Thomás, la amadísima Beata. Fue algo realmente extraordinario. Ya las misas estuvieron concurridísimas, y las comuniones repartidas pasaron de 3.000. Pero, por la tarde, la peregrinación popular llegó al más alto grado. Todas las calles contiguas a la iglesia de Santa Magdalena eran un verdadero hormiguero — nunca el simulé tan exacto — de gente que acudía a venerar el cuerpo incorrupto de la Santa. Dada la aglomeración, el desfile por la reja de la capilla hacíase muy lentamente. Se calcula que ayer estuvieron allí, más de 15.000 personas, lo que da idea de lo que era el piadoso visiteo. Al pie del sepulcro, figuraban algunos objetos — vestidos, hábitos, libros, etc. — que pertenecieron a la Beata y las palomas de la canonización. Toda la capilla, magníficamente iluminada, ofrecía bellissimo aspecto. Hasta las once de la noche duró la visita, que demostró una vez más cuán



Barcelona. — El poeta Francisco Mathen, en la ceremonia oficial con motivo de las fiestas de San Martín del Canigó, en que ha sido devuelta la campana "Martina" y homenaje a Monseñor Carselade, obispo de Perpignan y a la memoria de Mosén Jacinto Verdagner.

honda es la devoción del pueblo de Palma por Santa Catalina Thomás.

En Valldemosa

La villa de Valldemosa celebró ayer, en la forma tradicional, felizmente no interrumpida, la fiesta de su amada Santa.

En la iglesia parroquial se celebró solemne misa mayor.

El celebrante fué el Rdo. señor Párroco de Bañafubiar.

Ocupó el púlpito, pronunciando elocuente panegírico, el Rdo. señor Don Jaime Sastre.

La iglesia estaba espléndidamente iluminada.

La concurrencia fué numerosísima, ocupando totalmente el templo.

Por la tarde se realizaron las acostumbradas carreras en el "Cos" del predio "Son Gual".

Como todos los años, lo principal de la fiesta fué el "Carro triunfal", que salió a las ocho de la noche, del predio "Sa Coma", propiedad de la Excm. señora marquesa Vda. de Vivot, a quien se debe el sostenimiento de la tradicional cabalgata.

Representaba a la "Beata", sentada en lo alto de la hermosa carroza la encantadora niña Maria Fortuny, hija del propietario don Antonio.

El paso del típico "Carro" fué presenciado por numeroso gentío.

Numerosos grupos iban detrás del "Carro" cantando las populares coplas de "Sor Thomasetta".

El festejo final fué el disparo de un castillo de fuegos artificiales frente a la iglesia parroquial.

Muchas familias de Palma se trasladaron a Valldemosa para asistir a la fiesta.

Durante todo el día la Casa de Santa Catalina Thomás, la gloriosa hija de Valldemosa, fué visitadísima.

Unión de Derechas

El primer aniversario

Esta noche, a las siete, con motivo de celebrarse el primer aniversario de la fundación de "Unión de Derechas", tendrá lugar, en el salón de la mentada entidad, un acto de divulgación de los ideales que propugna, en el cual, además de oradores locales, tomarán parte las distinguidas propagandistas valencianas señoras Leonor Maldonado, María de la Concepción Colomar y Pilar Vicent, pertenecientes a la entidad "Acción Cívica de la Mujer" de aquella ciudad.

Al acto están invitados los señores socios y sus familias, de la entidad de esta ciudad y sus filiales.

En la Casa de la Villa

Telegrama

El Alcalde accidental, señor Tomás Rentería, nos facilitó copia del siguiente telegrama que recibió del señor Besteiro:

"Presidente Cortes constituyentes a Alcalde Palma — Agradecida su felicitación aniversario Cortes envíole saludos"
Un donativo

El Teniente de alcalde señor García nos dijo ayer que habiendo existido un sobrante de 25 kilos de carne, de uno de los toros lidiados en Muro, el cortante encargado de la venta de dicha carne, le había hecho entrega de la misma, para que se repartiase en la forma que estime más adecuada con destino a fines benéficos.

El señor García, de la Comisión de Subsistencias, ordenó fuese enviada a las

Hermanitas de los Pobres, con destino a los asilados de tan benéfico establecimiento, expresando por ello las gracias, en nombre del Consistorio, al expresado cortante.

Las colonias escolares del municipio

Visita de inspección

El Presidente de la Comisión de Cultura, don Emilio Darder y el Médico Inspector Escolar don Bernardo Obrador, visitaron las Colonias Escolares que el Ayuntamiento tiene instaladas en la Cuarentena, Bellver, Secar de la Real y Génova, inspeccionando sanitariamente los colonos así como su instalación higiénica.

En la Colonia de la Cuarentena, por acuerdo de la Comisión de Cultura, este año se ha mejorado notablemente su instalación, habiéndose suprimido una serie de cuartos de uno de los grandes pabellones, con lo que dicho pabellón se ha podido convertir en hermoso y amplísimo comedor, y el otro gran pabellón, del cual la mitad estaba ocupado por el comedor, desalojado éste, ha podido ser convertido enteramente en un bello y espaciosísimo dormitorio.

Servicios de la policía

Fueron ayer denunciados al Juzgado, por el Comisario de Policía señor Fernández Prados, cuatro muchachos sobre los que recaen sospechas de que sean los autores de haber entrado en una de las habitaciones de un café de la calle de los Oimos, en la que tiene su domicilio la Sociedad Republicana Federal del 5 distrito, rompiendo un cuadro con la figura simbólica de la República.

Fué igualmente denunciado al Gobernador y multado por éste con diez pesetas, el dueño de una fonda por infringir el reglamento de movimiento de huéspedes.

TAURINAS

La corrida de la Prensa. — Esta mañana han llegado los toros

Esta mañana el vapor correo de Barcelona ha sido portador de los ocho toros que serán lidiados en esta corrida.

Al desenganamiento han acudido numerosos aficionados.

Han sido desenganados, conforme a las indicaciones del ganadero, en los corrales de la plaza.

El ganado por su presentación ha sido objeto de grandes elogios.

La novillada de Inca. — Cunde la animación

Como todos los años, en el presente, promete ser un acontecimiento taurino la novillada que pasado mañana tendrá lugar en la plaza de toros de Inca.

Los toros de la vacada de la Vda. de Soler siguen siendo objeto de grandes alabanzas, por la afición y se espera que con ellos queden a la altura que les corresponde los novilleros Aldeano, Félix Rodríguez II y Carriches.

La corrida empezará a las cuatro y media en punto.

El "Ciudadela,"

Esta madrugada ha fondeado el vapor "Ciudadela" procedente de Valencia.

Dicho buque ha sufrido en aquél dique ligera reparación en el casco.

También ha limpiado fondos.

La tradició a les festes populars

Les forces sectaries ensenyorides dels actuals moments han esqueixat el mantell de tradició que embolcallava les festes anyals del poble mallorquí.

Amb sentiment els aimadors de les nostres tradicions veim que del programa de les festes populars s'ha anat esmotxant tot allò que encarna la tradició de la terra mallorquina.

A Mallorca, anomenar tradició és anomenar catolicisme, bones costums, moralitat; i de la tradició se n'ha prescindit a molts de llocs que precisament per aquella tradició originada per catolicisme, les bones costums i la moralitat celebren llurs festes majors el mateix dia en que l'Església honra especialment el sant baix l'advocació del qual se celebra aquella festa.

Aquests dies s'ha pogut veure d'alguns pobles que, moguts per la seua fe, un dia proclamaren el Patrocini de Sant Jaume, que malgrat celebrar la festa dedicada a aquell patrocini, en el programa de la mateixa per res s'ha tengut en compte el culte ni la devoció al Sant.

D'això ja sabem que no'n tenen la culpa dits pobles; les circumstàncies en forma d'organitzadors de festes o de la cosa pública, són les que comanden i aquestes tenen seqüestrada la voluntat del poble catòlic i obren al seu sectari caprici, fins a l'extrem no tan sols d'eliminar dels programes els tradicionals números de completes i Missa Major, sino fins-i-tot de no fer figurar a la capçalera de l'anunci de festa el nom del Sant a honra de que des de temps immemorial aquella se celebra.

I, degut a tal sectarisme, les festes dels nostros pobles esdevenen mixtificades, perden el seu primitiu encant i la seua candorosa poesia, perquè allunyat l'esperit religiós que les inspirava s'obrí el portell a l'exotisme corruptor de les costums i s'enverina el sossec espiritual de la societat.

Els organitzadors de les festes d'avui, que sens remordiments de cap casta rompen el vincle cívico-religiós de que's componien aquelles, no senten tampoc

cap escrúpol per substituir els esplais sans i purs del poble, herència dels nostros avis, amb esplais importats per la moda, amb aquests balls que amb el nom de *verbena* van invadint fins-i-tot els més petits llogarets aon no coneixien més balls que'ls moralissims copeos i mateixes, dels quals el poble en feia un culte a l'art, al ritme i a la salut, coses aquestes que difícilment podríem dir del poble que s'entrega als balls d'aferats de les anomenades *verbenes*.

Conservar el patrimoni de la tradició és una de les primeres virtuts del poble qui s'estima, i aquest ha de ser l'esperit que ha de guiar els actes de tot bon mallorquí no contagiats pel sectarisme reinant, com ha sabut fer exemplarment una colla d'hombres abrinats la conducta del quals contrasta amb els fets de que més amunt mos queixam.

En els suburbis de Son Serra i La Vileta, de Ciutat, també han fet la seua festa dedicada a St. Jaume i, per tant, els obrers o majordoms seguits del poble no mancaren a les completes ni a Missa Major, aon els organitzadors de la festa donaren una prova dels seus sentiments religiosos i del seu amor a la tradició al ressucitar l'antiga cerimonia de fer sonar les xeremies a l'oferta.

I dins el sagrat recinte d'aquella esglesia de suburbi ciutadà, per breus moments revisqué la història de Mallorca de costums senzilles i pintoresques, dins aquella esglesia aquell dematí entre sons de xeremia, flaviol i tamborino, com una ofrena al Autor de tot lo creat, relloriren els records de la santa pagesia brufats de tenors sentimentals que detxondeixen el foc colgat d'amor a lo nostro.

Enhorabona sia p'els sobreposats de La Vileta que al mig de les onades de l'actualitat han tengut pit per aguantar equilibrat el vaixell de la piadosa tradició, exemple que és d'esperar tenga imitadors entre els bons mallorquins tant prest se presenti l'avinentesa.

Joseph Ginestra

Revista de Prensa

La democràcia de Ossorio

Salvador Canals, en "El Sol" contesta al programa social de Ossorio y Gallardo. Además de otras, le hace las siguientes observaciones:

En cinco párrafos de su oportunísimo artículo del día 19 concreta usted los principios de la democràcia cristiana. Limitándose a los dos de ellos que se refieren concretamente a esas relaciones, le señalaré lo que digo. Desea la democràcia cristiana la evolución del salariado para que de día en día el capital productor, "expropiado en justicia, pase a manos de los trabajadores". Eso no es económico, ni democrático, ni cristiano: eso es marxismo, aunque vaya a misa los domingos y fiestas de guardar. La sociedad debe hacer posible el progreso económico de todos los individuos que la integran. Para ello ha de procurar el Poder social que los rendimientos de toda producción se repartan equitativamente entre las tres fuerzas que a ella concurren: inteligencia, capital y trabajo manual; debe presidir a que el tipo de vida de cada categoría económico-social sea el adecuado a los recursos de que pueda disponer, y debe estimular el ahorro, ya que esos tres son los medios por los cuales puede operarse, eficaz y sólidamente, aquel progreso económico individual. Pero de esto a aquel principio en que parece como que se hermanan algo así como el menosprecio o la compasión por la posición de vivir del propio trabajo, y la promesa de una expropiación, media un abismo que sólo puede colmarse con la doctrina marxista.

Otro principio que usted consigna es el de "limitación" de las ganancias del capital y de "ilimitación" de los provechos del trabajo de una u otra clase, y tampoco eso es económico, ni democrá-

tico, ni cristiano. Lo mismo para la ganancia del capital que para el provecho del trabajo ha de haber una limitación infranqueable en la conveniencia colectiva o social. Tan a lo social, tan a lo moral, desde el punto de vista social, como un dividendo excesivo es un jornal excesivo, si para realizar este provecho y aquella ganancia hay que encarecer indebidamente la vida de todos, sin beneficio ni necesidad alguna de la sociedad misma. Esa limitación se ha de imponer por el Poder social; pero dentro de esa limitación, común a dividendos y jornales, el beneficio que la producción rinda ha de repartirse con equidad entre el uno y el otro elemento, y procurando el bien social de que el trabajador pueda ahorrar para elaborar su progreso económico y el de que el capital pueda constituir reservas con que afrontar eventualidades críticas y elaborar el progreso de la producción misma.

Lo más urgente

Para "La Veu de Catalunya", lo que urge en España es constituir una República verdaderamente democrática, aunque no sea leve la faena. Lo dice a propósito de un artículo del historiador italiano Ferrero, en el que se clasifica a España entre los países de repúblicas dictatoriales.

La tarea más urgente a fer en les terres d'Espanya és precisament constituir una veritable República democrática, on tots els pobles i tots els ciutadans espanyols tinguin garantit llur lliure desenvolupament. Els pobles espanyols que no saberen organitzar una monarquia constitucional han d'esforçar-se a crear una República democrática. La tasca és difícil, car encara no hi ha reeixit cap dels pobles de llengua o de missaga hispàniques, ni a la Península ni a Ultramar. Però, per això mateix,

cal que intensifiquem tots els esforços per aconseguir-ho.

La República ha d'ésser, essencialment, el govern del poble, pel poble i per al poble. La República ha d'ésser per a totes les terres i tots els ciutadans espanyols, no per a un partit ni per a una classe.

Cal, doncs, que tots ens esforcem d'aconseguir que ben aviat Guglielmo Ferrero, i tots els qui com ell pensen, puguin rectificar el concepte que avui tenen de la nostra situació política i econòmica.

Ja que els pobles hispànics no pogueren bastir una monarquia constitucional en l'antic règim, que sàpiguen ara estructurar una República democrática.

Laicismo

A pesar de todo, los mismos ministros laicos aprovechan las fiestas "suprimidas". Los únicos que salen perdiendo son los pobres empleados oficiales.

De "La Gaceta del Norte", de Bilbao: Desde que por declaración solemne y terminante del señor Azaña dejó el País de ser católico y, para que se viese bien, dispuso el Gobierno que no hubiese más fiestas que las de su calendario, las que el pueblo guardaba, siguiendo en ello una piadosa tradición y un ejemplar acatamiento a las disposiciones de la Iglesia, no hay laicismo que pueda con ellas.

Ayer, Santiago, fué un sonoro y magistral ejemplo. Cerró el comercio, cerraron las oficinas, y la gente, que llenó bien temprano los templos, se marchó al campo o al mar a disfrutar del tiempo y de la fiesta.

Tan en la entraña popular está esto, que los propios ministros se olvidaron el sábado de que eran hombres revolucionarios, laicistas y hasta erasmistas. Y así aconteció que el señor ministro de Instrucción Pública, señor De los Ríos, al despedirse de sus amigos el sábado, les dijo:

—Hasta el martes. Voy a pasar en el campo estas dos fiestas.

Y el ministro de Agricultura, señor Domingo, se marchó a Barcelona, y anunció que no volvería hasta el martes.

Y el señor Zulueta, ministro de Estado, declaró que se iba a San Sebastián, que pasaría allí las fiestas del domingo y lunes, y regresaría a Madrid el martes.

Total: que los únicos laicos a la fuerza fueron los infelices empleados del Estado y de las Corporaciones, que tuvieron que consolarsé viendo cómo se divertían y holgaban sus convecinos, mientras ellos se inclinaban democráticamente sobre los expedientes, o esperaban, inútilmente, al alegre contribuyente, tras los ventanillos.

Y es que no hay fuerza capaz de contener ni de desviar, siquiera, el torrente impetuoso de la tradición.

Acción Católica

De "El Debate" comentando la Asamblea de Juventudes en Vigo:

Indudable es, repetimos, que estamos en presencia de un resurgimiento importante de las juventudes. Más aún, de todas las obras de Acción Católica, que a diario se fortifican y vigorizan, organizándose y preparándose en la actividad de la propaganda, en la intensidad del estudio y en el robustecimiento de la vida interior y espiritual. Esta preparación tendrá su completa eficacia cuando asimile las normas de la Iglesia adaptadas a las circunstancias presentes, que, según nos consta, no han de tardar en manifestarse. Normas que tendrán principalmente a formar en los jóvenes ideas claras, respeto a los principios fundamentales, según el pensamiento de los últimos Pontífices, y en particular de León XIII, como desea Su Santidad Pío XI. Pero que también se encaminarán a fomentar en las juventudes un verdadero espíritu cristiano, basado, como muy bien ha dicho en la Asamblea de Vigo el Obispo de Tuy, en la caridad, en la ausencia de hostilidades, porque "el mundo siente hambre de amor y de paz y los católicos tienen que llenarlo todo de bondad, tratando con cariño a los que se dicen nuestros enemigos".

Estamos ciertos de que el gran acontecimiento venidero será la organización magnífica de la Acción Católica española. Tal habrá de ser el más significativo fruto de las duras circunstancias presentes, en las que se formarán recios y vigorosos los espíritus del porvenir con la más segura de las tácticas y la más oportuna de las experiencias. Y es se-

guro también que la Acción Católica así organizada ejercerá un influjo considerable, de orden moral sobre todo, en la futura sociedad española.

No es Mallorca una excepción en ese movimiento de Apostolado seglar. En el curso que ahora terminó muchas y buenas cosas se han realizado. Y nos parece que el próximo no será menos fecundo.

La semana en Bolsa

En muy escasa medida, han influido los acontecimientos políticos en las cotizaciones de Bolsa, aunque no han dejado de comentarse conforme a la importancia que tienen; pero hay otros factores cuyo peso es imposible sacudirse y que dan este tono pobre e indiferente al mercado; estos son la desanimación general y el verano.

El fracaso del debate que inició el señor Lerroux, que en otras circunstancias hubiera producido una baja considerable, por hallarse la Bolsa en tono "crisista", no ha producido, sino el efecto de aumentar la vaga desorientación de estos últimos meses. Y es que no se puede ver la Bolsa que la oriente y la anime; el Gobierno actual no parece dispuesto a dimitir mientras no se dé por terminado el actual período parlamentario, y el que le suceda, no despierta muchas esperanzas ya que "le será muy difícil" gobernar en contra de los socialistas.

Esta perspectiva no es como para animar a nadie y más si se tiene en cuenta el ambiente internacional en que está encuadrada.

El sistema económico español se halla estrechamente ligado, por fuertes compromisos, al capitalismo financiero francés; Francia nos arrastrará aún más abajo en su crisis que empieza ahora a hacer unos progresos terribles. Además probablemente en Alemania se constituirá un gobierno hitlerista-nacionalista muy perjudicial a Francia— como ya lo demuestra la prensa francesa con su inquietud —; y de no ser así, la revolu-

ción alemana — mucho más central, y desmoralizadora que la rusa — será un hecho.

Todas las conferencias internacionales están condenadas al fracaso, aunque éste se trate de disimular; en tres naciones existe el estado de guerra, con la importante baja de la Bolsa de una de ellas: la alemana; otras dos se quieren enzarzar en una guerra que sería desastrosa en estas circunstancias; en el Oriente siguen las hostilidades; en Bélgica la huelga...

No queremos cargar con más detalles esta ojeada al mundo, que por desgracia no es menos terrible que cierta, y confiemos en el tiempo que es lo único que nos queda.

Como ya hemos dicho, la falta de negocio en nuestra Bolsa, es la nota principal.

Los fondos del Estado varían muy poco.

A pesar de mejorar la peseta se mantienen firmes los bonos oro.

En obligaciones municipales siguen bajando las Villas del 14.

En acciones: Azucareras, pedisivosos, algo mejor, pero muy poco operados (cada vez se reducen más las operaciones de especulación), los tranvías, pedidos, y ferroviarias animadas, Mongemor, ofrecidas, y en las bancarias, las del Río ganan tres enteros.

Las obligaciones, apenas operadas y sin variedad.

P. T.

Madrid, 23 de Julio.

Científico danés en el Observatorio del Ebro

Procedente de Copenhague ha llegado al Observatorio del Ebro el Profesor W. La Cour, Jefe del Servicio Meteorológico danés y Presidente de la Comisión Internacional del Año Polar, para hacer entrega al Director, P. Rodés, de un equipo de aparatos magnéticos que dicha Comisión regala al Observatorio, a fin de que este Centro científico pueda cooperar con mayor eficacia a la próxima campaña del año polar.

El mismo Dr. La Cour ha extendido al P. Rodés un cheque en nombre de la Comisión Internacional para contribuir con él a los gastos de registro y publicación de los datos relativos a las corrientes telúricas.

TAURINAS

Habiéndose lesionado en un accidente automovilista el diestro Victoriano Laserna, ha sido sustituido en las corridas de feria de Valencia por Chicuelo, en premio a su actuación en aquella plaza el pasado martes, en la que tan señalado éxito obtuvo el famoso diestro sevillano que ha de actuar en Palma el 7 de agosto.

Simón Carcés

Torcedor de Comercio Colegiado Baratllo, 15 Tel. 255

Miguel Valenti Mestre

MEDICO Urología (Vías urinarias). Ginecología (Enfermedades de la Mujer). Tagamanent, 8 De 10 a 12

Casa Banque

Colón, 54

Rádío, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música, Ventas al contado y a plazos.

¡Anémicas!

Defended vuestro organismo tomando el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Reanima al agotado, da vigor a los nervios y glóbulos rojos a la sangre.

Reconstituyente inalterable y de uso eficaz en todas las estaciones del año

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



Desde Berlín

Situación embrolladora. — Ante las elecciones. — ¿Cómo se despejará la incógnita?

Estamos viviendo en Alemania uno de los momentos más críticos desde la terminación de la guerra. No hay día sin que en alguna ciudad no ocurran luchas, verdaderas batallas entre los dos grupos políticos más irreconciliables, los nacional-socialistas y los comunistas. Esos en su desesperación, y como obedeciendo a órdenes de Moscú, quieren por todos los medios lícitos o ilícitos, conseguir el desmoronamiento de la autocracia, con el ataque violento a los hitlerianos, a los cuales ven que se aproxima su triunfo definitivo.

Lo de Altona es significativo. Barricadas en las calles, ataques de sorpresa, disparos copiosos, armamentos completos, organizaciones que han causado alarma en la opinión por lo cual el Gobierno de von Papen, se ha visto obligado a poner mano dura para que esta situación acabe.

El Jefe del Gobierno alemán, al asumir el Poder en Prusia ha puesto a discusión en todos los sectores si tiene o no atribuciones con arreglo a la Constitución de Weimar.

Las explicaciones del canciller demuestran que no ha vulnerado la ley fundamental del Reich, sino más bien, que ha hecho uso de los poderes discrecionales que le concede el artículo 48 de la Constitución en casos como el presente.

¿Es la Dictadura la que se ha implantado? Así se dice en los centros políticos sensatos al canciller, pero el público sensato comprende que se ha llegado a un extremo tal, que era necesario tomar las determinaciones de decla-

rar en estado de sitio una buena parte del territorio germano.

Y las elecciones se aproximan. Los partidos han empezado más tarde que nunca, más bien con menor número de días antes de la elección, sus propagandas. Los candidatos no parecen que van a la elección con el entusiasmo de otras veces, ni el cuerpo electoral se encuentra tan intrigado como en otras ocasiones.

¿Quién triunfará? ¿Los nacionales-socialistas? ¿La coalición a base del Centro? Creemos que ningún partido obtendrá la mayoría absoluta de representantes del Reichstag. Pero es indudable que el primer lugar lo tendrán los partidos de Hitler. Los socialistas tendrán una gran disminución de puestos. En cambio, a costa de socialistas y demócratas, crecerá el número de católicos, que serán los que pueden decidir, como siempre en cualquier Gobierno que se constituya.

Lo que sí parece descontado es que el futuro Parlamento abordará la revisión de la Constitución de Weimar. ¿Será para anularla totalmente? ¿Tendría, en tal caso, consecuencias muy trascendentales?

Y con esto ya tenemos quien considera que próxima una restauración monárquica. Otros opinan que Hitler se impondrá, sino por los votos, por la fuerza de sus organizaciones militares.

Todo es un enigma. La incógnita no tardará un despejarse.

Esperemos.

A. Braun

Berlín, Julio de 1932.

Personalidad internacional

del Pontificado

De "La Gaceta del Norte":

"Hace pocos días comentábamos en un breve editorial el hecho de que lord Lansbury, jefe del partido laborista inglés, haya propuesto el arbitraje del Pontífice para dar término al conflicto anglo-irlandés, que pasa actualmente por una de sus fases críticas.

No es este el único hecho que pone de relieve la personalidad internacional de la Santa Sede.

Solamente en los últimos cincuenta años, nos encontramos con que, en 1886, intervino León XIII en el conflicto entre España y Alemania por la posesión de Las Carolinas; en 1890, en otro, entre Inglaterra y Portugal, por la libertad de navegación del río Zambeze; en 1891, entre Portugal y Bélgica, en una cuestión de fronteras en el Congo; en 1895, entre Santo Domingo y Haití, y en 1905, Pío X dividió los inmensos territorios del Acre entre Bolivia, Perú y Brasil, ardua cuestión en la que se ventilaban grandes intereses comerciales.

La personalidad internacional de la Santa Sede es indudable. Soberano espiritual de casi trescientos millones de hombres, tiene misioneros y vicarios en cualquiera parte de los cinco continentes, de modo que, aún desde el punto de vista puramente humano, es uno de los primeros focos de la vida universal.

No es solamente el número de súbditos, el que funda la grandeza moral de la personalidad internacional pontificia; es, además, la trabazón interna de su organización, como sociedad externa, religiosa y visible, la grandeza de su magisterio autoritario, su poder misterioso, que penetra hasta las conciencias.

Por eso la Iglesia Católica — dice Balme — es la única que "ha perseverado firme en su fe, en su unidad de doctrina, rodeada de hombres ilustres, cuyas frentes, ceñidas de los laureles literarios ganados en cien palestras, se le humillan serenas y tranquilas, sin que lo tengan a mengua, sin que crean que esa fe rendida y sumisión sincera des-

lustren las brillantes aureolas que resplandecen sobre sus cabezas".

Y es que, como raíz de las prerrogativas de la Iglesia, se eleva sobre la historia la figura de Cristo, que, probando su misión augusta con estupendos prodigios, hizo depositaria a su Iglesia de la moral más pura, de la fuente de todo derecho, nacional e internacional.

En el concierto de las naciones puede presentarse la Iglesia allí donde se ventile alguna cuestión en la que, sobre el estruendo de las armas y el aparato de la fuerza, quiera oírse la voz de la equidad y de la justicia.

Lucien Romier en su reciente trabajo "Nation et civilisation" clasifica los diferentes tipos de Estados, que influyen en la política internacional, en exportadores de hombres, exportadores de mercancías, exportadores de servicios y oro; los primeros, los más activos; los segundos, los más potentes; los últimos, los más influyentes.

Pero, como nota el profesor González Echávarri "en su minuciosa investigación le falta encontrar un sujeto in-

ternacional, exportador del espíritu, pro pagandista del consejo, divulgador del bien, encargado de esparcir y derramar, entre los demás componentes de la vida internacional, la savia vivificante de la paz y del orden; y, sin embargo, ese sujeto existe: es la Santa Sede".

Los anhelos pacifistas de todas las potencias del mundo, exacerbados por la tragedia de la Gran Guerra, han dado vida a la Sociedad de las Naciones. Pero el materialismo imperante ha cometido la grave falta y aun la torpeza de prescindir de la autoridad más alta que hay en el mundo.

Hace ya algunos años, al celebrarse la última Conferencia de la Paz en La Haya, Luis Raemackers publicó dos intencionados dibujos. En uno de ellos, "el Hijo de Dios, que nació para traer la paz a los hombres y por ellos fué crucificado", ascendía las escaleras del Palacio de La Haya. Un ujier galoneado le impide la entrada; el dibujante pone en labios de Cristo estas palabras: "En verdad te digo, hermano, que yo represento la paz sobre la tierra". "No lo niego, replica el lacayo, pero si no representas otra cosa, un ejército, una flota, no puedes pasar".

El fracaso de los esfuerzos pacifistas de nuestro tiempo, tan pródigo en Conferencias internacionales, mantiene el interés actual del inspirado dibujo. Y es que al negar en ellas el puesto a la Santa Sede, voluntariamente se lo han negado a la serenidad del derecho, la única base sobre la cual puede asentarse una paz duradera.

La propuesta reciente de lord Lansbury, sin embargo, indica que, en los momentos difíciles, sabe el instinto de conservación buscar las soluciones allí donde se encuentran.

Es el reconocimiento de los poderes espirituales por parte de un gran pueblo, que nos permite abrigar para el futuro mejores esperanzas".

Un discurso del Papa a los obreros

La vida necesita el trabajo y su recompensa, pero sobre todo una sólida educación religiosa

Roma, 25. — El Pontífice ha recibido a los obreros de los Establecimientos "Viscosa y Supertessile", acompañados por los directores, sacerdotes y Hermanos que tienen para la asistencia religiosa. Ante ellos pronunció un discurso, en el que expresó su complacencia por la organización técnica e industrial, y más aún por la asistencia religiosa, moral y cultural. "Todo sirve en la vida — dice el Pontífice —, que de un modo especial necesita el trabajo y su recompensa; pero se necesita sobre todo una educación sólida y sinceramente religiosa. En la vida de todos llega el momento en que se siente la necesidad de las luces de la Religión, llega el momento en que a ciertas preguntas profundamente íntimas, de importancia suprema, el mundo no puede contestar, llega el momento en que el trabajo que era alegría se convierte en una carga

y la dificultad tal vez no está compensada como debiera; llega el momento en el que muchos no saben donde está el bien y dónde el mal y no conocen los medios para salvar a la familia y a las almas. Cuando esto sucede, se comprende que sólo la Religión es la clave y la explicación de todo. Los hombres no saben remediar los males; discuten y reúnen conferencias, pero ninguno sabe lo que ha de suceder mañana. Sólo la Religión es la voz de Dios, que llama bien al bien y mal al mal, que guía a las almas hacia lo Alto y dice que hay una voluntad a la que todos obedecen".

El Pontífice terminó bendiciéndolos, especialmente a los niños y a los ancianos; bendijo el trabajo, augurando que les lleve siempre el pan cotidiano en la medida necesaria; bendijo a los que proporcionan este trabajo, a cuantos cooperan en que sea cada vez más provechoso, más elevado y más digno con la dignidad de hombres y de cristianos.

"Fomento del Civismo,"

Acuerdos de la Directiva

En la última sesión celebrada por la Junta Directiva del Fomento del Civismo, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Dióse cuenta de varias comunicaciones recibidas en contestación de anteriores acuerdos de la Junta, acordando ratificar al diputado don Antonio Mari Sbert el sentimiento de protesta de la Junta por su enmienda al dictamen del Estatuto haciendo preceptivo el uso del idioma catalán en las relaciones entre Cataluña y Baleares, con lo que se invadiría la autonomía de nuestra región que es a la que únicamente toca decidirse en tan importante asunto.

Tomó posesión de su cargo de vocal, cambiándose afectuosas frases de saludo con la presidente, el ex-Director del Laboratorio Municipal, don Juan Gamundí.

Acordóse felicitar al concejal don Antonio Albertí por la noble conducta observada al dirigirse públicamente a sus electores expresando los motivos en que funda la dimisión de su cargo de concejal, por estimar el fracaso de la situación que impone el relevo de los hombres que integran el Ayuntamiento; posición que se estimó correcta y por tanto merecedora de aplauso la conducta de dicho concejal; estimando, además, que como le ha sido reiterada por su partido "Apoyo de la República" la confianza en dicho cargo y se le deja en plena libertad para que acuda al Ayuntamiento cuando el crea oportuno, entendiéndose esta entidad debe retirar la renuncia de dicho cargo y actuar, desde el momento que sigue contando con el apoyo de sus mandatarios, en defensa de los intereses ciudadanos que le fueron confiados en el seno de dicha Corporación.

Se acuerda nombrar Vice-Presidente de la Sección política a D. Miguel Caldentey Salaberri y Secretario de la misma a D. Miguel Oliver Canet.

Aplaudir al Ayuntamiento de Sóller por dar cumplimiento a su obligación legal que ha dado lugar a injustificadas censuras en el órgano local "La Voz de Sóller" de proceder al cobro por la vía ejecutiva contra los deudores morosos del impuesto de inquilinato, acabando así con la perniciosa corruptela de que los impuestos se satisfagan voluntariamente, con lo que venían a pesar únicamente sobre la vergueza de los buenos contribuyentes.

Interesar del Ministro de Hacienda sean mejoradas las labores de tabacos de la Arrendataria, cuya mala calidad viene causando justificado disgusto, poniéndolas en justa correspondencia con el aumento de precios sufrido; cuya mejora beneficiará además al Tesoro público al contribuir seguramente a que disminuya el contrabando, cuyo recrudescimiento se ha hecho notar de un tiempo a esta parte.

Interesar del Ministro de Obras Públicas se autorice a la Compañía de Tranvías para el funcionamiento del

ramal al muelle, que esta pendiente de resolución de la superioridad desde el año 1927.

Acordóse dirigirse en súplica a los diarios locales para que se dignen secundar las medidas adoptadas por la Alcaldía en pro de la limpieza de la vía pública, haciendo campaña desde sus columnas para que el vecindario vaya desterrando el feo vicio de echar papeles y otros desperdicios en la calle, a fin de colaborar todos individualmente al mejor aseo de la ciudad, que tanto contribuirá a aumentar su prestigio en los grandes centros de turismo; y requerir también en igual sentido el apoyo de la Inspección de primera enseñanza para que se recabe de los señores profesores, que bien por exhortaciones verbales o mediante apropiados carteles en las escuelas se forme en los niños el amor a la higiene y limpieza pública, desterrándose igualmente el vicio de pintarrajar las fachadas de los edificios con dibujos e inscripciones que atentan a la moral y al buen gusto.

De Andraitx

Solemnes fiestas en honor de Santa Catalina Thomás

Hoy, viernes, empieza en nuestra parroquia un triduo en honor de Santa Catalina Thomás, que se juzga por los preparativos promete ser solemnisimo.

Todas las noches habrá sermón y canto de motetes.

El domingo habrá misa de comunión general y solemne oficio con sermón y música.

Predicará todos los sermones el Rdo. señor don Andrés Casellas de la iglesia de Sta. Eulalia de Palma.

Es de desear que todos los fieles tomen parte en el canto de las canciones populares en honor de la Santa Mallorquina.

Bailes Regionales

El día 25 del corriente se abrió una academia de bailes regionales a cargo de un renombrado maestro, aprovechable para quienes desean tomar parte en el gran baile del próximo dos de agosto. Situación económica del Ayuntamiento en 30 de Junio de 1932

Existencia en 31 de Mayo 3.840'80 ptas.

Ingresos del mes de Junio 14.958'79 id Total, 18.799'64 ptas.

Suman los gastos, 14.017'95 ptas.

Existencia en 31 de Junio 3.849.95 ptas

Romería de San Cristóbal

Con motivo de celebrarse el 10 del actual la romería de S. Cristóbal muchas familias se trasladarán a la pintoresca playa de San Telmo y al hermoso paraje "Sa punta blanca". Andraitx, 28 de Julio de 1932.

NEVERAS
Las mejores
Casa Buades

Plaza de Cort-32-33
entre casas Singer y Tous

Local para industria

Se necesita, espacioso, con preferencia en el casco antiguo de la ciudad.

Informes, Plaza de Santa Eulalia, 10.

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata.
Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre.

J. MIRO
Sindicato, d. (al lado de la chocolatería Bordeny).

Ocasión

Vendo Pianola-Piano marca Aeolian-Weber con 70180 rollos escogidos. Todo como nuevo. Razón plaza de Santa Eulalia, 10.

UNA FUENTE DE SALUD!

es el medio que le ofrece

CAFE "BORN,"

su nombre es

Ciudad Jardín

Belleza e higiene en la playa; transparencia y limpidez en el agua; luminosidad y vigor en el sol; pureza y caricia en el aire. Una fuente inagotable de salud

CAFE "BORN,"

Director-Propietario

J. PIZÁ HOMAR

ha contratado la explotación de este Balneario y Hotel, y actualmente organiza para usted una serie de servicios de higiene y confort

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Con solemnidad y brillantez jamás vista se celebró en la Coruña la procesión del Apóstol Santiago

La minoría catalana se muestra decidida a no tomar parte en las votaciones

En la sesión de Cortes de ayer se tomó en consideración la enmienda de un diputado socialista para fijar el modo de determinar si la propiedad rústica que pertenece a un solo individuo excede de los tipos de superficie fijados

Bélgica prohíbe la importación de frutas y legumbres españolas, e Inglaterra con crecidos aranceles, hará imposible la importación de patatas.— Dichas noticias han producido gran inquietud entre los agricultores valencianos

Disposiciones oficiales

Madrid, 28 (22'00)

La "Gaceta" publica las siguientes:

Material para el Ejército

Decreto autorizando al ministro de la Guerra para adquirir diverso material.

Los seguros contra incendios

Resolviendo la consulta de la Junta Consultiva de seguros en el sentido de que cuando se trate de riesgo de incendio exclusivamente por tumulto popular o robo, saqueo y destrucción por causa de motín, puede incluirse en la póliza respectiva, pero cuando se pretenda asegurar todas las consecuencias de un tumulto popular, deberá ser objeto de una póliza especial.

La actualidad política

Madrid, 28 (22'00)

EL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno recibió en el palacio de Buenavista a una comisión del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, a otra de Altos Hornos y otra del Congreso internacional de mujeres, que se celebrará en mayo de 1936, que le pidió una subvención para celebrar dicha asamblea.

El señor Azaña manifestó a los periodistas que los comisionados de Altos Hornos le hablaron de la crisis de trabajo en las industrias siderúrgica y metalúrgica, pidiéndole se interesara por el escrito que tienen presentado solicitando una ayuda económica del Estado para hacer frente a dicha crisis.

Terminó diciendo que la comisión del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro le habló del conflicto planteado en Cataluña con los "rabassaires".

EL MINISTRO DE ESTADO

Esta mañana el ministro de Estado recibió al embajador de España en Londres, señor Pérez de Ayala.

Bajo la presidencia del subsecretario de Estado, se reunió hoy el patronato seglar de la obra pía, asistiendo Marañón, Nicolau d'Oliver, Sánchez Albornoz, Tenreiro y Amezcua.

Se estudió la situación actual del patronato y se planeó el trabajo para el futuro funcionamiento de dicho organismo.

LAS PETICIONES DE DIVORCIO

El ministro de Justicia dijo a los periodistas que, resolviendo los pleitos de separación o divorcio por justas causas, se ha dispuesto que las peticiones para obtener la separación por mutuo consentimiento se consideren como de urgencia.

LAS PLAZAS DE DELEGADOS DEL TRABAJO

En el ministerio de Trabajo han facilitado una nota comunicando que el domingo día 31, a las doce, terminará el plazo de treinta días naturales fijado para la presentación de solicitudes del concurso-oposición convocado por el ministerio para cubrir las plazas de delegados del Trabajo, auxiliares de delegación, inspectores provinciales, etc.

ENMIENDAS AL PROYECTO DE GUERRA

El señor Fanjul y varios diputados de

la minoría agraria han presentado numerosas enmiendas al proyecto de Guerra sobre ascensos y reclutamiento de la oficialidad del Ejército.

En una de dichas enmiendas se pide la creación de la Academia de Aviación. VOTO PARTICULAR AL ARTICULO SEPTIMO DEL ESTATUTO

El señor Royo Villanova ha presentado un voto particular al artículo séptimo del Estatuto, en el sentido de que para someter a la Universidad de Barcelona al régimen especial a que se refiere dicho artículo, será necesaria una ley. No se podrá mantener — añade — favorecer, ni auxiliar económicamente con cargo a los fondos públicos, regionales, provinciales ni municipales, instituciones docentes en las cuales se den enseñanzas contrarias a la unidad nacional, reconocidas en los artículos de la Constitución.

EL CRITERIO ABSTENCIONISTA DE LA MINORIA CATALANA

Esta tarde preguntamos al señor Companys si la minoría catalana persistirá en el criterio abstencionista al votarse el dictamen relativo a la enseñanza, según la nueva redacción. — Evidentemente — nos contestó — nos abstendremos y explicaremos las causas fundamentales, que obedecen, principalmente, a la falta de claridad en la redacción del artículo.

Como le dijéramos que en virtud del último párrafo del dictamen de ayer, puede concederse la Universidad única y autónoma, nos contestó diciendo que si ésta es la interpretación que se da al artículo, no habría problema, pero por la falta de claridad puede haber otras interpretaciones que creen en el día de mañana, conflictos.

Como le dijéramos que seguramente al Gobierno y a la mayoría produciría contrariedad la abstención de la minoría nos dijo:

Lo lamentamos, pero hemos de salvar nuestra responsabilidad en Cataluña. Por ahora hemos procurado ir acordes con el criterio del Gobierno, pero en este caso no ha sido posible.

Como le señaláramos también el peligro de estas abstenciones, repitió que lo lamentaban y que, desde luego, lo que ahora era solamente un gesto podía convertirse en actitud de mayor importancia si subsiste el regateo minoritario.

A nuestras preguntas dijo que no concedía la menor importancia al acto de ayer en la plaza de toros, como tan sólo a la manifestación de Barcelona, pues los verdaderos catalanistas — dijo — no apoyan tales movimientos que estiman contraproducentes en este momento.

El señor Rahola, también a nuestras preguntas dijo que no concedía la menor importancia al acto de ayer.

Respecto al criterio abstencionista, dijo que tenían que acatarlo, pero que personalmente opina no deben crearse dificultades al Gobierno ni a la República, ya que además, del Estatuto deben aprobarse, por el Parlamento, las leyes

complementarias de la Constitución, pues de otro modo, no sería viable aquél. Cuando hayan sido aprobadas dichas leyes — terminó diciendo — será llegado el momento de que el Poder moderador inicie las consultas.

La cuestión del Estatuto

Madrid, 28 (22'00)

El nuevo dictamen sobre enseñanza

El nuevo dictamen relativo a la enseñanza ha quedado redactado así:

"Artículo 10 antiguo y sexto del moderno — La Generalidad de Cataluña podrá crear y sostener los centros de enseñanza en todos los grados y órdenes que estime oportunos, siempre con arreglo a lo dispuesto en el artículo 50 de la Constitución con independencia de las instituciones docentes y culturales del Estado y de los recursos de la Hacienda y de la Generalidad dotados por este Estatuto.

La Generalidad se encargará de los servicios de Bellas Artes, museos, bibliotecas, conservación de monumentos y archivos, salvo el de la Corona de Aragón.

Si la Generalidad lo propone, el Gobierno de la República deberá otorgar a la Universidad de Barcelona un régimen de autonomía. En tal caso se organizará como Universidad única regida por un Patronato que ofrezca a las lenguas y a las culturas castellana y catalana las garantías recíprocas de convivencia e igualdad de derechos para los profesores y alumnos.

Las pruebas y requisitos que con arreglo al artículo 49 de la Constitución establezca el Estado para la expedición de títulos regirán con carácter general para todos los alumnos procedentes de los establecimientos docentes del Estado y de la Generalidad.

Madrid, 29 (1'00)

Carrasco Formiguera cree que el pleito está perdido, en el Parlamento

El señor Carrasco Formiguera ha manifestado que creía que estaba perdido, en el Parlamento, el pleito del Estatuto, pues éste tal como está redactado, no satisfará a los catalanes.

Culpaba también a los señores Companys y Aragay, que ofrecieron a los "rabassaires" absurdos en sus campañas electorales.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 28 (22'00)

La sesión de ayer tarde

A las cuatro y cuarto de la tarde, abre la sesión el señor Besteiro.

Hay escasa animación en escaños y tribunas.

ORDEN DEL DIA

Aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día y se aprueba definitivamente el proyecto implantado en los trabajos del avance catastral, el empleo de la fotogrametría aérea.

Se toma en consideración, para estudio de la Comisión correspondiente, una proposición de ley del señor Blanquez, sobre organización del cuerpo de corretores intérpretes marítimos.

También se toma en consideración otra del señor Vázquez Torres sobre expropiación del matadero de Mérida.

Se aprueba un dictamen de la Presidencia sobre publicación del escalafón del Cuerpo de porteros de ministerios civiles.

(Entran en la Cámara el jefe del Gobierno y los ministros de Marina y Agricultura).

El PRESIDENTE anuncia que va a discutirse, durante un hora, el proyecto de Guerra sobre reclutamiento y ascensos de la oficialidad del Ejército.

El señor JIMENEZ consume un turno en contra de la totalidad y señala los errores que, a su juicio, contiene el proyecto. Habla de su vida de cuartel, diciendo que hay oficiales modernos de

vasta cultura y extraordinaria capacitación castrense.

Alude a las reformas militares del señor Azaña, diciendo que si bien se reducen las plantillas continúa la carga presupuestaria del ministerio de la Guerra y han abandonado su carrera jóvenes valiosos y entusiastas.

Dice que no todo ha de ser crítica negativa y elogia la creación de la brigada de caballería.

Refiriéndose a la Aviación militar, dice que sólo se ha tendido a fomentar el despotismo aéreo, pero no se ha creado la oficialidad idónea para esta arma tan importante en el Ejército.

Se lamenta de la escasa divulgación que se da a los conocimientos militares, hasta el punto — dice — de que muchos individuos que llevan bastantes años en el Ejército, no saben lo que son los gases asfixiantes. Aboga por la enseñanza de algunos conocimientos militares en las escuelas de niños.

Señala también la tendencia de muchos países a unificar la preparación militar, sin distinción de Arma. (El orador muestra síntomas de cansancio y hace una pequeña pausa).

El PRESIDENTE: Si quiere S. S., haga una pausa

El señor JIMENEZ: En efecto, estoy muy fatigado.

El PRESIDENTE: Lo comprendo. (Risas).

Continúa el señor Jiménez, y dice que duda de la eficacia de los oficiales de Estado Mayor. A este efecto refiere una anécdota.

El señor FERNANDEZ CASTILLEJO, que pertenece a dicho Cuerpo, protesta: S. S. — dice — está hablando de cuestiones militares con un criterio a lo Pérez Zúñiga. (Risas)

JIMENEZ resalta la ineficacia de los estudios históricos que se dan a los alumnos de las Academias, cuando lo que ha de hacerse es infiltrarles una cultura general.

Combate la forma de los ascensos a generales y coroneles establecidos en el dictamen, porque así habrá coroneles de derechas e izquierdas, cuando lo que debe hacerse es evitar esto, formando militares competentes, y esto se logra con el sistema de la antigüedad, sometida a normas rectas. A este efecto — dice — he presentado una enmienda y dice que hay que tomar las máximas garantías para evitar que los ascensos se hagan sobre la intriga y el favor.

Se suspende el debate

Se discute

LA REFORMA AGRARIA

Es rechazada por 51 votos contra 36, una enmienda de Casanueva al párrafo octavo de la base sexta, pero como no han votado el número de diputados suficientes la votación se repetirá.

CID pide la adición al párrafo décimo de la base sexta de otro párrafo.

POLANCO, de la Comisión, rechaza la enmienda diciendo que los elementos que defiende CID son señoritos de café, a los que no puede defender el dictamen ya que tiene que proteger a los verdaderos labradores.

CID rechaza las afirmaciones de Polanco

FANJUL pregunta a la Comisión si podría aceptar una enmienda de agrarios, de hacerse constar que los que se quiere proteger son los verdaderos labradores.

Como la Comisión no acepta dicha aclaración, protestan los agrarios y los conservadores pidiendo votación nominal.

Uno grita: Esto es escandaloso, hace falta sesión permanente.

CANIZARES, socialista, dice: Esta Cámara es de propietarios, no la que corresponde a una República de Trabajadores.

GIL ROBLES: Estamos trabajando

En votación ordinaria es rechazada la enmienda, por 162 votos contra 26.

La enmienda de Casanueva queda pendiente de votación.

FANJUL apoya otra referente a la

actuación del Instituto de Reforma Agraria según las circunstancias de cada localidad.

POLACO, por la Comisión, la rechaza, retirándola aquél.

MORENO MATEO, socialista, apoya una enmienda acerca del modo de determinar si la propiedad rústica que pertenece a un solo titular excede o no de los tipos de superficie fijados.

Dice que, mediante su propuesta, se conseguirá que la reforma agraria vaya contra los grandes propietarios. Si se niega el contenido de su enmienda dice que se falseen la reforma a su aspecto esencial, defraudando las esperanzas de los trabajadores de la tierra.

SIERRA MORENO le contesta, considerando imposibles de realizar todos los deseos, por ser sumamente difícil el averiguar todas las fincas que hay en España que pertenecen a un mismo individuo.

MORENO MATEO rectifica, insistiendo en sus argumentos.

AGARAY, por la Comisión, estima absurdo que no se admita la enmienda.

Intervienen Serra Moret y Balbontín, y éste se muestra conforme con la enmienda, afirmando que cuando haya grandes terratenientes no puede hacerse reforma agraria.

BAEZA MEDINA dice que no hay inconveniente en aceptar la enmienda.

MARTINEZ (don Lucio) dice que la mayoría de la comisión estima que debe aplazarse la discusión, para estudiar la solución armónica. Estima que no debe hacerse la reforma solamente en el papel.

ALVAREZ MENDIZABAL pide se discutan otras enmiendas.

CAIOT se adhiere a que se suspenda la discusión.

BALBONTIN pide se discuta la enmienda.

GUERKA DEL RIO pide que se aplique el mismo criterio que se adoptó en el apartado séptimo de esta base.

BESTEIRO dice que se puede discutir el voto particular del señor Alvarez Mendizabal, que nada tiene que ver con las modificaciones, así la Cámara podrá decidir si debe continuar discutiéndose y luego se votará la enmienda de Moreno Mateo.

Hay un barullo

Se vota la propuesta de Besteiro, aprobándose por 172 contra 58

El señor Alvarez Mendizabal retira su voto

A Chacón se le rechaza una enmienda

Se levanta la sesión, a las nueve y diez de la noche

La sesión nocturna

En la sesión nocturna sigue debatiéndose

EL ESTATUTO CATALAN

Se lee el artículo séptimo, que ha sido nuevamente redactado conforme a la enmienda del señor Barnés

El señor Irujo defiende el antiguo dictamen como voto particular, que es rechazado por 146 votos contra 28.

También son rechazadas, nominalmente, algunas enmiendas del señor Royo Villanova

En votación ordinaria se rechaza una enmienda del señor Gil sobre la situación personal del Archivo de Aragón

Se suspende el debate

El asunto de la Telefónica

El Sr Botella interviene sobre el asunto de la Compañía Telefónica, a la que ataca duramente por su parcialidad en la readmisión de obreros

Considera el contra leonino.

El señor Galarza le contesta, diciéndole que pronto se dirá el resultado del contrato de la Telefónica, en el que triunfarán los obreros sobre la Compañía

Se levanta la sesión, a las dos de la madrugada

LA FILADORA

Inmensa BARATURA en SEDAS

Próximo mitin a favor del Estatuto

Madrid, 29 (1'00)

Lo organizan parlamentarios de la izquierda

Diputados de varios partidos de la izquierda organizan un mitin a favor del Estatuto, mitin que se celebrará en la plaza de toros.

Los diputados catalanes, no tienen derecho aun si deben participar o no, pero en general entienden que en dicho mitin no debe hablar ningún catalán.

La importación de los productos agrícolas españoles

Madrid, 29 (1'00)

Inglaterra impone crecidos aranceles a las patatas y Bélgica prohíbe la importación de frutas y legumbres

Telegrafían de Valencia que ha producido gran inquietud la noticia de que Inglaterra va a aumentar en extremo el arancel para la importación de patatas españolas, inquietud que se ha aumentado al tenerse noticia de que Bélgica ha prohibido la importación de frutas y legumbres españolas.

DE PROVINCIAS

CORUÑA

Se celebra la procesión del Apóstol

Coruña. — Comunican de Santiago de Compostela que a las seis y media de la tarde se organizó la procesión del Patrono con las imágenes de todas las parroquias de la ciudad.

Figuraban en ello todo el clero regular y secular, las asociaciones de carácter piadoso, con sus estandartes y banderas.

Más de dos mil hombres, con velas, tomaron parte en el acto.

Con el cabildo, presidiendo la procesión, marchaban los obispos de Lugo y Tuy.

Cuatro bandas de música ajecutaban marchas.

Hasta las nueve de la noche no se recogió la procesión, cuyo paso fué presenciado por todo el pueblo con los milares de forasteros que acudieron con el mismo objeto.

No se recuerda brillantez tan grande en actos parecidos, pues toda Galicia cooperó a solemnizarlo.

Dando guardia de honor a la reliquia del Apóstol, iban, vestidos con el hábito coral, los santiaguistas marqués de Santa Cruz de Rivadulla y vizconde de San Alberto.

A la procesión asistieron ocho concejales.

BADAJOZ

Propaganda comunista evitada

Badajoz. — El gobernador ha manifestado que la policía ha logrado detener a cuatro significados agentes del Socorro Rojo Internacional, cuyo cuartel general está en Santa Lucía.

Se les ha ocupado un programa comunista, en el que atacan duramente a los socialistas y al régimen, así como también otros documentos privados, que comprometen a determinadas personas domiciliadas en Badajoz, Mérida y otros puntos.

Estos elementos preparaban una activa campaña aprovechando la oportunidad de iniciarse el paro campesino a medida que se van terminando las faenas de la recolección.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 28 (22'00)

El orden de prelación de las fuerzas militares

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica un decreto disponiendo el orden de prelación de las fuerzas del Ejército en las formaciones, que será el siguiente:

Fuerzas de la Armada. Academias y escuelas militares y tropas del Ejército, y dentro de éstas su orden será: Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Aeronáutica, Guardia civil, Carabineros, Intendencia, Sanidad, Tercio, Milicianos nacionales, Somatenes, Miqueletes, Milicias Forales, Organizaciones análogas y fuerzas indígenas. Cada conjunto in-

tegrado por las fuerzas de una misma arma o servicio.

La preferencia en la colocación de los cuerpos será por el número asignado a cada uno, de menor a mayor.

—Orden disponiendo que en el concurso anunciado para cubrir una vacante de auxiliar del Director del Museo de Artillería puedan solicitarla los comandantes del Cuerpo de Inválidos Militares.

Desde Barcelona

Las cuestiones sociales — Un ensayo que sale mal

Don Enrique Salvá Mañé ha denunciado que cedió a sus operarios un taller de labrar madera que poseía en la calle de Marina.

Impuso la condición de percibir una participación en los beneficios como socio capitalista, y no sólo no le han entregado nada, sino que han solicitado patente de una obra de la que él es autor.

El conflicto de los "rabassaires" — Una imitación del Ministro para el arreglo de la cuestión — La situación sigue muy triste

El Ministro de Agricultura, que desde hace algún tiempo viene estudiando con gran interés el asunto de los "rabassaires", para hallar una solución al conflicto, ha convocado para una reunión que se celebrará mañana en Madrid, a los representantes del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de la Asociación de Propietarios de Villafranca del Panadés y de la "Associació de Rabassaires".

La invitación ha sido hecha por mediación del Gobernador civil de Barcelona, y esta noche saldrán para Madrid los representantes de estas entidades.

Ahora bien, mientras el Ministro viene preocupándose de la resolución del pleito, parece que va en aumento el espíritu de perturbación y de rebeldía que de un tiempo a esta parte se viene notando en la comarca del Panadés.

Según parece, esta madrugada, en Avinyonet, grupos de campesinos han intentado apoderarse de la cosecha, acondicionándola en carros que llevaban al efecto, no pudiendo realizar totalmente su propósito por haber acudido a tiempo fuerzas de la guardia civil, que lo han impedido.

También en Plá del Panadés y en Su birats se han registrado hechos análogos, adquiriendo en la última de las citadas poblaciones mayor gravedad la actitud de los "rabassaires", por haber intentado un grupo incendiar las gavillas de trigo.

La benemérita, que tiene orden de actuar con toda energía, evitó tales desmanes.

El señor Moles, que ha puesto los anteriores hechos en conocimiento del ministro de Agricultura, parece que ha dado órdenes severísimas a la guardia civil para que se evite todo atropello al derecho de propiedad.

Probablemente, según nos han manifestado esta tarde en el gobierno civil, a estas horas se habrán practicado numerosas detenciones.

El Estatuto de Cataluña — Los extremistas catalanes intentan una manifestación para pedir la retirada de los diputados catalanes — Intervención de los guardias de asalto — Detenciones

Anoche, a las ocho y cuarto, en la Rambla de Canaletas, entre el público que leía las pizarras del semanario "La Rambla" en que se daba cuenta de la votación adversa que había tenido en el Congreso la enmienda de la minoría catalana al dictamen del Estatuto en la parte correspondiente a la cuestión de enseñanza, se comentaba acaloradamente el resultado de esta votación.

Entre los allí reunidos se formó un grupo de tres o cuatrocientos individuos que descendió por las Ramblas en dirección a la calle de Fivaller, que siguió luego hasta la Plaza de la República, dando gritos de protesta y vivas a Cataluña.

Los manifestantes quisieron entrevistarse con Maciá, pero como éste no estaba

en la Generalidad, marcharon al Ayuntamiento para visitar al señor Casanovas, sustituyendo una comisión a entrevistarse con él.

Mientras los comisionados se hallaban conferenciando con el señor Casanovas y en la plaza aguardaban el resultado de la entrevista los manifestantes, en número de unos trescientos, llegó una sección de guardias de asalto, que cargó sobre los del grupo, obligándoles a disolverse, lo que efectuaron éstos sin ofrecer resistencia.

La circulación quedó interrumpida durante unos minutos en la plaza de la República a causa de estos incidentes, que, afortunadamente, no tuvieron consecuencias lamentables.

En la Rambla de Canaletas, los guardias hubieron de disolver, simulando una carga, un grupo muy numeroso de curiosos que estaba leyendo las pizarras del citado semanario.

Durante estas cargas fueron detenidos cuatro individuos, por su actitud frente a los guardias, imponiéndose a tres de ellos una multa de 75 pesetas, y al otro una de 500, por haber escupido al oficial que mandaba la fuerza.

Energica nota del Jefe Superior de Policía

En la Jefatura Superior de Policía se ha facilitado hoy a la prensa una energética nota sobre la actitud de algunos de los manifestantes.

En ella se dice que dos de los detenidos lo fueron por permitirse pedir el número a los guardias de Asalto, amenazándoles con la intervención de personas que no llegó a puntualizar, uno de ellos, y otro por producirse con ademanes chulescos.

La Jefatura, dice la nota, está dispuesta a que se respete a los encargados de guardar el orden acrecentando cada vez más su ya sólido prestigio de tal manera que baste su presencia para reducir a los más levantiscos.

Para evitar una repetición de lo de anoche, la oficialidad de dichos guardias de Asalto han recibido órdenes terminantes para que no toleren, no ya las insolencias, sino cualquier manifestación de menosprecio, las cuales serán reprimidas en el acto con la mayor energía, haciendo uso de las defensas, pues se ha observado la iniciación de una ofensiva de desacato y chulería para minar su prestigio, y como esto no se puede tolerar, de ahí las órdenes dadas.

Pálon y Gari

Barcelona, 28 julio.

Del Extranjero

Revolución en el Brasil

Un ejército federal cruza la frontera del Estado de Sao Paulo

Río de Janeiro — Después del encuentro de Fachina donde los rebeldes fueron batidos totalmente, ocho mil soldados federales han atravesado la frontera norte del Estado de Sao Paulo.

Trescientos cincuenta rebeldes prisioneros en un combate

Río de Janeiro — Las tropas federales sostuvieron un encuentro cerca de Fachina en la que hicieron 350 prisioneros a los rebeldes.

Se ignora el número de bajas que se han registrado en aquellos aunque se cree que deben ser muy numerosas.

Las tropas leales tuvieron 20 heridos

Se extiende el movimiento

Londres — Al "Times" le telegrafían de Nueva York que el movimiento revolucionario va extendiéndose, pues el presidente de Río Grande del Sur se ha mostrado dispuesto a sostener el movimiento de Sao Paulo.

La cuestión del Chaco

Bolivia tiene concentrados en el Chaco unos diez mil hombres

Buenos Aires. — Según el diario "Noticias Gráficas" la Gran Bretaña y Francia están dispuestas a ejercer su influencia sobre los Gobiernos de Bolivia y Paraguay para evitar que recurran a las armas para arreglar sus deferencias.

Los Gobiernos de Chile, Brasil, Perú, Argentina y los Estados Unidos están me-

diando cerca de aquellos Gobiernos en igual sentido.

Se observa gran efervescencia bélica en Bolivia, donde la guerra es reclamada a grandes voces para vengar la afrenta recibida de los paraguayos. En la región del Chaco se hallan concentrados unos 10 mil hombres armados del ejército boliviano.

Ofrecimiento de las mujeres bolivianas

La Paz. — La Asociación Femenina ha visitado al presidente de la República para ofrecer a sus cinco mil asociadas para prestar servicio en ambulancias y hospitales caso de que se llegue a la ruptura de hostilidades con el Paraguay.

Lo que dice un periódico argentino

Buenos Aires — El diario "Noticias Gráficas" dice que a pesar de los intentos de mediación de los Estados Unidos, Argentina y Perú, los bolivianos quieren declarar la guerra al Paraguay y han enviado ya 10.000 hombres al Chaco

El reconocimiento del nuevo Gobierno chileno

Lo reconocerán el Vaticano y el Panamá

Santiago de Chile — El Vaticano y la República del Panamá han reconocido al nuevo gobierno chileno.

Notas sueltas

ITALIA

Trece prefectos declarados dimisionarios

Roma — Después de las modificaciones introducidas en la formación del Ministerio, se observan ahora numerosos cambios entre los subalternos.

Trece prefectos han sido declarados dimisionarios, cuatro en situación de disponible y otros once cambiados de residencia.

Las maniobras navales

Roma — Las actuales maniobras navales suscitan vivísimo interés.

Se hace observar que el tema de las maniobras, traducido al lenguaje vulgar trata de resolver en caso de guerra, el aprovisionamiento de Italia, no por el Sur, sino por el Este.

Admitiendo la hipótesis de la neutralidad de las naciones del Mediterráneo oriental, sería posible llegar a Tripolitania y aprovisionarse en Oriente y Noreste.

FRANCIA

Probablemente Gorguloff no será indultado

París — Con respecto a la sentencia dictada por el Tribunal, que condena a muerte a Gorguloff, se hace notar que solo queda ya la esperanza de que el Presidente de la República conceda el indulto, aunque es muy problemático que el señor Lebrun haga uso de esa prerrogativa.

JAPON

Ola de calor

Tokín Una verdadera ola de calor deja sentir sus efectos en todo Japón, habiéndose registrado en esta capital 90'8 grados Fahrenheit, cosa que no había ocurrido en esta época desde hace 47 años.

Muy importante

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado, un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a don M. Serra Bennisar.

Pza. de Sta. Eulalia 10. Caduca el 5 de agosto.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 28 de Julio de 1933

VALORES DEL ESTADO

Interior 4 ^o	100'00
Exterior.	0'00
Amortizable 3 ^o	80'00
Amortizable 4 ^o	72'00
Amortizable 5 ^o 1926	87'00
Amortizable 5 ^o 1927 (con impuestos)	79'00
Amortizable 5 ^o (libre).	93'65
Amortizable 5 ^o 1917	00'00

VARIOS

Acciones Banco de España.	534'00
Arrendataría de Tabacos.	177'00
Acciones Banco Hispano Americano.	00'00
Azúcares preferentes.	00'00
Ordinarios.	00'00
Cédulas Banco Hipotec. 4 ^o	00'00
" " 5 ^o	00'00
" " 6 ^o	00'00

MONEDAS

Francos.	48'50
Libras.	44'00
Dólares.	12'00
Liras.	61'00
Francos suizos.	00'00
Pesos argentinos	00'00
Marcos oro.	2'97

Servicio de vapores

Barcelona a Palma y Palma a Barcelona. — Salidas diarias, (excepto los domingos), de Barcelona a Palma a las 21 horas. Llegada a las 7 horas.

De Valencia a Palma, Lunes, a las 20 horas.

De Palma a Valencia, Domingo, a las 20 horas.

De Valencia a Ibiza y Palma, Jueves a las 20 horas. De Ibiza, viernes a las 9 horas.

De Ciudadela a Palma, Lunes, a las 19 horas.

De Palma a Ibiza y Valencia, Miércoles, a las 12 horas. De Ibiza a las 27 horas.

De Tarragona a Palma, Miércoles, a las 19 horas.

De Palma a Tarragona, Martes a las 19 horas.

De Barcelona a Mahón, Miércoles, a las 18 horas. Jueves, a las 18 horas.

De Mahón a Barcelona, Martes, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Barcelona a Alcudia y Mahón, los domingos, a las 18 horas. Viernes, a las 18 horas.

De Mahón a Alcudia y Barcelona, Domingos, a las 9 horas. De Alcudia, a las 21 horas.

De Barcelona a Ibiza, Lunes, a las 18 horas.

De Ibiza a Barcelona, Martes a las 17 horas.

De Palma a Mahón, Jueves, a las 20 horas.

De Mahón a Palma, Viernes, a las 20 horas.

De Palma a Ciudadela, Martes, a las 19 horas.

De Alicante a Ibiza y Palma: Sale los domingos: de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24 horas.

De Palma a Ibiza y Alicante: Sale los viernes: de Palma, a las 12; y de Ibiza a las 21 horas.

De Ciudadela a Alcudia, Domingos, a las 10 horas.

De Alcudia a Ciudadela, Lunes a las 5 horas.

De Mahón a Alcudia, Domingos, a las 19 horas.

De Alcudia a Mahón, Lunes, a las 6 horas.

De Alcudia a Mahón, Domingos a las 6 horas.

Palma a Cabrera, Martes, a las 7 horas. Sábados, a las 7 horas.

De Cabrera a Palma, Martes, a las 14 horas. Sábados, a las 14 horas.

De Formentera a Ibiza, Lunes a las 12 horas. Martes, a las 12 horas. Viernes, a las 12 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

De Ibiza a Formentera, Lunes, a las 9 horas. Martes, a las 9 horas. Viernes, a las 9 horas.

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado
(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.--Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.--Selecta y nutrida colaboración.

Precio de subscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana



insecticida liquido * Lata azul

ACEITES

La necesidad se impone y por esa misma circunstancia la CASA COLL ofrece a su distinguida clientela los siguientes precios:

Extra.	2'10
Superior.	2'00
Fino.	1'80
Corriente	1'80

No confundirse ACEITES COLL, Feliu, 17

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE AGOSTO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Agosto, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida, el 20 de Septiembre.
Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona (Iva), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.

Próxima salida el 25 de Septiembre.
Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor JUAN SEBASTIAN EL CANO, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Agosto, de Valencia el 21 de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La

Próxima salida, el 16 de Octubre.
Línea del Mediterráneo a Nueva York, Cuba Centro América

Próxima salida de Barcelona, el 16 de Septiembre del vapor MARQUES DE COMILLAS

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H.-Radiotelefonía Capilla Orquesta, & Las comodidades y trata de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8. - Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort núm. 10.

Caballero

Para vestir bien y barato (no lo dude)

Sastrería Inglesa, Jaime II-56

Señora

Para medias La Almudaina. Jaime II-56

FOLLETOS DE ACTUALIDAD

CASI CONNUBI. — Sobre el matrimonio cristiano.....	20 cts.
ARCANUM.—Sobre el matrimonio cristiano. — SAPIENTIAE.—Acerca de las obligaciones de los cristianos.....	20 cts.
RERUM NOVARUM. — Sobre la condición de los obreros.....	20 cts.
QUADRAGESIMO ANNO. — Acerca de la restauración del orden social.	20 cts.
DIUTURNUM.—Sobre el origen del Poder.—CUM MULTA. —Recomendando a los católicos españoles la más íntima unión con el Episcopado. — INMORTALE DEI. — Sobre la constitución cristiana de los Estados.....	20 cts.
MENS NOSTRA. — Sobre los ejercicios espirituales. — LA EDUCACIÓN DE LA JUVENTUD.....	20 cts.
LIBERTAS. — Acerca de la libertad humana. — QUOD APOSTOLICI MUNERIS. — Contra las sectas socialistas.....	20 cts.

OTROS FOLLETOS

DECLARACIÓN COLECTIVA DEL EPISCOPADO.....	15 cts.
---	---------

EDICIONS "VERITAT I LLIBERTAT"

1 LA SEPARACIÓ DE LA IGLESIA DEL ESTAT. — Criteri catòlic sobre aquesta qüestió.....	10 cts.
3 ELS BENS DE L'ESGLÉSIA I EL PRESUPÒST DE LA CLERECIA.....	10 cts.
4 LOS JESUITAS. — Folleto de actualidad.....	10 cts.
5 SERVEI SOCIAL DE LA BURGUESIA.....	10 cts.
6 L'ESTAT LAIC I L'ESTAT CRISTIÀ.....	20 cts.
7 LA VIDA DEL OBRER A RUSSIA.....	10 cts.
8 FRARES I MONGES.....	10 cts.
9 EL DIVORCI I ELS PENSADORS.....	10 cts.
10 ELS OBRERS CAMPEROLS A RUSSIA.....	10 cts.
11 QUESTIONS VIVES.....	20 cts.

De venta: Imprenta LA ESPERANZA. — Lonjeta, 11 y 13

Portland Artificial "Landfort,"
Grapier-Portland "Valcarca,"
de la Fábrica de Cementos Valcarca

José Fradera
ROCALLA



Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.
Depósitos para agua. Depósitos para water, muy económicos.
Tubos para conducción de aguas.
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

Agente en Baleares

Alfredo Llompart

Avenida Alejandro Rosselló, 14

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, recados, esquelas mortuorias etc.

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los mejores materiales adelantados.

Jorge Mestre
Despacho y taller

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 18

Renault 6 H. P.

Cabriolet con spider en perfecto estado. Vendo Conquistador 25, Garag Camps.

Talonarios de facturas según la Ley del Timbre

Modelo americano. — Los más prácticos y económicos.

Talonarios de facturas para artículos de lujo.

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y fisuras, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1'50 pesetas. — Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 5 Madrid.

RECORDATORIOS DE DEFUNCION

Impresos

Variadísima surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia, y fotografiado desde CINCO A TREINTA REALES. CTS.

En venta

Finca y un primer piso, sitios en la calle de Santa Cruz.

Informes: Imprenta LA ESPERANZA.

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIMES

Sucursales: Merced, 4. — San Blas, 12. — Ventura, 58. — Desamparados, 8.

EL SOCIALISMO

Breve exposición y crítica de sus doctrinas económicas y morales.

por FEDERICO GROTE

Segunda edición.

Interesante folleto de 95 páginas.

DOS pesetas

De venta: Imprenta "La Esperanza"

De la Acción católica en el mundo

La experiencia de Portugal

Con paso firme y prudente avanzan nuestros hermanos del vecino país, hacia la plena reconquista de su personalidad religiosa. ¿Qué métodos han empleado para la defensa y cuales en la ofensiva? Allí, como en todas partes, años de persecución — tres lustros de corridos — vencieron las apatías, deshicieron egoísmos y depuraron costumbres. También, como en casi todas partes, hubo un período demasiado largo de tanteos y desorientaciones. Cuando hace algunos años, se iniciaba este renacimiento, cuya consolidación se hacía día en día, en una de estas semanas de "Prensa Asociada", comentábamos el tema que hoy de nuevo resalta la actualidad y a lo largo del tiempo transcurrido, vemos, sin sorpresa, que los juicios y reflexiones de entonces, corroborándose hoy con fuerza incontrastable, los hechos. Y no es que se negara la flauta gracias a la consabida casualidad de la fábula, sino analizando el problema con aquel sentido común que es patrimonio de todos, más unas briznas de serenidad y desapasionamiento, ofreciese clara y definitiva la solución, con sólo aplicar leal y abnegadamente, las normas que para análogos casos, habían trazado los Sumos Pontífices. Pero acaece — ha ocurrido en Portugal, en Francia y quiera Dios que en la desdichada ocurrencia no se repita en España — que son pocas las manos de todos los católicos para enaltecer y ponderar las reglas y direcciones emanadas de Roma; más cuando éstas tienen que entrar en vigor, aplicadas a cada uno de nosotros, los criterios apasionadamente individualistas, acometen su obra de dispersión e intransigencia. Cada grupo se cree depositario y auténtico intérprete del pensamiento papal, cuando no presume y alardea de poseer el secreto de la organización que lleve al triunfo, con lo que las energías propias se debilitan acrecentando a sus expensas las del adversario. Tres caminos presentábanse — nos referimos al caso concreto de Portugal y a fecha de 1925 — para acometer la reconstrucción espiritual del hidalgo pueblo; adherirse al movimiento monárquico procurando la fórmula republicana o prescindencia del problema político, colaborar leal y honestamente con los poderes constituidos, hecha siempre la salvedad de que una cosa es el régimen y otra la legis-

lación y esforzarse por penetrar con la acción católica en todas las clases sociales. Mientras que la inmensa mayoría del país, tradicionalmente católica, malgastaba tiempo y esfuerzos en escuchar los cantos de sirena de las seducciones extremistas, sin decidirse a aceptar por entero la última de las tres propuestas anunciadas, las derechos de ciudadanía y creencia, sujetos al yugo del interés puramente político, oprimidos por la tiranía sectaria, carecían de aquella libertad que les era precisa, para que la eficacia de su acción se desenvolviera, libre de obstáculos en la órbita de sus posibilidades. La voz del episcopado vibrante y ardorosa en celo evangélico, despertó a los durmientes, alentó a los tímidos, despertó a los ilusos, señalando a todos el único camino a seguir para llegar con éxito y seguridad a buen término. Conseguida la unión a base de coincidencias en puntos de doctrina y táctica, el frente único alcanzó enseguida enorme extensión y prodigiosa eficiencia. Lo demás vino "por añadidura" y no hay que detenerse, en el relato de cosas que por recientemente acaecidas, todos recuerdan. Aquel perseguir al clero y a los fieles rabiosamente emprendido en 1910 empezó a decrecer; normas de derecho, de libertad y de justicia sustituyeron a la legislación de rencores; la piedad popular sin trabas ni entorpecimientos recobró bríos nuevos. Las peregrinaciones a Fátima, el Lourdes de Portugal, alcanzaron cifras nunca conocidas; la Semana Litúrgica celebrada hace pocos meses fué un magnífico exponente de la participación tan fervorosa como razonada que todas las clases sociales toman en los actos de culto, singularmente en la misa parroquial que ofician juntamente con el sacerdote. Las autoridades civiles que antes del cambio de táctica a que nos referimos, permanecían ajenas a toda manifestación eclesial, cuando no trataban de impedir la solemnización ahora con su presencia. ¿Qué argumento más válido del respeto y consideración ganados en buena lid por los católicos portugueses, el discurso pronunciado por el Presidente del Ayuntamiento de Praga en la sesión inaugural del Congreso Nacional Catequístico que se celebró en los primeros días del presente mes? Había

en nombre de la ciudad y quería declarar ante los congresistas venidos de todas las regiones del país, la devoción que particular y oficialmente es a cada hora más profunda hacia S. S. el Papa hacia su representante en la nación y de modo especialísimo hacia los obispos y sacerdotes compatriotas suyos, que tanto trabajan en pro del bienestar material y espiritual del pueblo. Este Congreso organizado para dar forma al propósito de crear una escuela al lado de cada parroquia, a expensas de los propios feligreses; para perfeccionamiento de la pedagogía catequística, para acrecentar, en fin, el celo misionero, ha sido lógica resultante de la unidad de dirección y acción que realizada al margen de todo partidismo político ha desplazado poco a poco de sus posiciones de predominio a las sectas adueñadas de Portugal. Por cierto que una de las actuaciones más oportunas aplaudidas en la Asamblea de Praga fué la de un español, la de don Damián Bilbao, profesor del Seminario de Madrid quien dió a conocer la gran obra de este Centro de estudios: el Museo Catequístico, cuyas cinco secciones, biblioteca y bibliografía, legislación, práctica y métodos de enseñanza, constituyen un admirable progreso y un poderoso instrumento de evangelización popular. J. Polo Benito

De interés para los pescadores de almadrabillas

Hemos recibido la siguiente nota del Director del Laboratorio Biológico Marino de estas islas: "Con objeto de conocer directamente las emigraciones del atún o "tonyina", pesca esencial de las almadrabas y almadrabillas, el servicio oceanográfico portugués está realizando una interesante experiencia a cuyo buen resultado pueden coadyuvar los pescadores de Baleares. Un crecido número de atunes han sido retornados vivos al mar en las costas portuguesas después de marcados, consistiendo la marca en una placa de metal — sujeta a la cola del pez mediante una correa de cuero — con la siguiente inscripción "R. P. — Aquario — Lisboa—Portugal" y un número de orden. Si por acaso alguno de estos atunes marcados es pescado en Baleares (y tan extraordinario acontecimiento no pasaría desapercibido a los pescadores) de-

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites heretats i en les heretats excelses; en les nostres costums cristianes; en els nostres personatges típics, la Beateta i Blanquerna. — En la Ciutat-Pagesa troben definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans el scanamunís i canovalls. UN LLIBRE estimulant i ameníssim, editat puèrament a "L'Esperança". De XII-270 planes. 5 pessetes

berán los patronos de las almadrabillas recoger la chapa atada a la cola del atún y anotar el día, hora y punto en que fué pescado y cuantas otras indicaciones complementarias sean de interés, como, por ejemplo, el peso del atún, su tamaño (medido con cinta métrica desde el hocico a la escotadura de la cola), si es macho o hembra y si las huevas o las leches están poco o muy avanzadas en madurez, etc. La placa y los datos relativos a la pesca del atún marcado deberán ser enviados a la Ayudantía de Marina o al Laboratorio biológico marino de Palma "S'Aigo Dolça" que, a su vez, se encargarán de hacerlos llegar a quien corresponde. Al pescador que envíe una placa con las demás informaciones antedichas le otorgará el Gobierno portugués un premio en metálico. Esperamos que estas noticias sean difundidas entre todos los pescadores de la región y que sabrán apreciar el valor de su aportación a estos problemas que, de carácter exclusivamente científico en apariencia, tarde o pronto vienen a ser de aplicación práctica y en beneficio de la industria pesquera.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

En el sorteo verificado hoy para la amortización de las obligaciones al cinco por ciento, de la línea de Manacor a Artá, han resultado amortizadas las siguientes: Obligaciones números: 188 — 317 — 403 — 609 — 840 — 987 — 1.875 — 2.078 — 3.545 — 5.052 — 5.381 — 5.401 Podrán dichas obligaciones presentarse al cobro en las Oficinas del Crédito Balear y en el de sus sucursales desde día primero de Agosto próximo, en el que dejarán de devengar interés, según lo estipulado en la escritura de emisión. Lo que se hace público para conocimiento de los señores obligacionistas. Palma, 26 de julio de 1931 — Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca — El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a "Acción Cristiana". Al mudaina, 13, de 7 a 9 de la noche.

MUCHACHOS SE NECESITAN EN ESTA IMPRENTA

Vademecum de la Acción Católica

Obra prologada y recomendada por el Eminentísimo señor Cardenal Segura. — Precio: 3'50 pesetas. De venta: Imprenta "La Esperanza"

A los Rdos. párrocos

En esta imprenta se han editado cédulas de licencia para bautismos y matrimonios según las nuevas disposiciones.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 53

Cómo maté a mi hijo

por PIERRE L'ERMITE (Traducido por el Rdo. Jerónimo Pons para CORREO DE MALLORCA)

El guía tenía los ojos en perfecto estado. En concepto del guía, Domingo pasó a ser enseguida un joven, pero ya célebre médico de París; y aquella mañana, por doquiera pasaba, Domingo tuvo que allegarse a recibir consultas... Todavía: una vez, en Calanches de Piena, no pudo pegar los ojos en toda la noche, porque el tío había ido a contarle, riendo a mandíbula batiente, que había oído a la posadera decir en la cocina: —¿Qué suerte para la mujer Picciola si diera a luz esta noche, mientras el joven médico de París está aquí!... —Mi querido Domingo, gritaba su tío, aunque futuro seminarista, te verás obligado a ir, a tiros, si es menester!... Acuérdate de que estamos en Córcega... el país donde no se anda con burlas... el país de la cólera y de la venganza. Aquella noche Domingo quiso partir

enseguida, pero un mulo estaba sin herraduras, o una correa se había roto. Adivinó la complicidad evidente de los guías y se resignó a permanecer, puesto que no podía obrar de otra manera. Felizmente, la mujer Picciola tuvo el buen acierto, también ella, de permanecer tranquila. Al cabo de quince días de múltiples incidentes y aventuras, la visión del patronato hizo todavía más lejana. Domingo enviaba al sacerdote y a los grandes tarjetas postales, en las cuales bien pocas cosas acertaba decir... Experimentaba una verdadera vergüenza en cantar himnos al sol, a unos pobres muchachos que vivían en los callejones de Montmartre y de Championnet. La señora Yholdy tan delicada en París y postada en cama; en su hermosa vivienda de los campos Eliseos, soportaba ahora como una joven alpinista, jornadas enteras de gran fatiga física, muy gozosa de ver a su hijo, al fin distraído, al fin desencantado, arrancado a la influencia odiosa del sacerdote y casi en la imposibilidad de recibir cartas del mismo. Domingo, furriel incesante de la caravana, llegaba cada noche al fin de la etapa, enteramente rendido de cansancio; y este género de vida prestábase muy poco al cultivo de la vida interior que le había recomendado el sacerdote, vida que hubiera podido defenderle, quien sabe! amparar quizás su vocación. Luego abandonaron a Córcega, por demasiado primitiva, e hicieron rumbo

hacia Túnez... Era el tiempo de Adviento y de las solemnes predicaciones de la Iglesia. Un predicador de fama dirigía su palabra a los hombres desde el púlpito principal de Túnez... Su madre y su tío se inclinaron para que Domingo no pudiese asistir a ninguna de sus conferencias. Dedicaban todo el día a brujulear a través de los "souks" y parándose a visitar los grandes y pequeños recuerdos de que está sembrada aquella antigua tierra africana, el Bardo, Cartago, las ruinas romanas todas empapadas de historia. Por Navidad, bajaron el sur a Kairouan por una pista de arena, que según Salustio, en otro tiempo era una avenida bordeada de villas escondidas y recatadas so la verdura de limoneros y naranjos. El turco ha pasado por allí... La civilización poco a poco ha sido enterrada viva, a pesar del sol que, a medida que se iba sepultando, la besaba en la frente y la llamaba a la vida. Repentinamente, la señora Yholdy se había apasionado por las antigüedades; compraba medallas antiguas fabricadas en Berlín, y que su llegada al lugar de las excavaciones, los obreros echaban en la tierra removida para encontrarlas de nuevo a su presencia, como por acaso... Ella tuvo a Domingo ocupado una semana con una estatua de mármol blanco, cuyo dorso, convertido en pilón, ser-

via de pesebre a una caballeriza árabe. Había decidido hacerla transportar a su hotel de los Campos Eliseos, para perpetuar en su antecala el recuerdo de su duelo con el Rdo. señor Fermín. Porque tal era siempre el pensamiento tenaz, la obsesión de su viaje. Domingo continúa sin poder disponer de un instante para leer, escribir o recogerse. Una suerte de conspiración universal vela y ataca a que no esté nunca solo, y siempre ocupado. Como parecía muy natural a todos, incluso a los mismos domésticos, que él prestase todos los servicios a la caravana de viajeros, habíase resignado a ello. Kairouan le plugo mucho con su atmósfera conventual, sus numerosas mezquitas, su cielo rodeado de cobalto las terrazas blanqueadas con cal. Encontróle una cierta semejanza con el Vieil, el humilde villorrio de Noirmoutier, también todo blanco, y que, de mañana, visto desde la "Turquoise", daba en verano una impresión de Oriente. Domingo hizo en Kairouan muchas acuarelas, luminosas y lindas de verdad. Un día, mientras iba dando la última mano a una, su madre se le acercó: —Tus acuarelas están muy bien; deberías enviar una a "Ker-Mimie"... —Oh, mamá!... —Pero si no digo "a Lolita"... digo a "Ker-Mimie"... —¡Es lo mismo!... —¡No es lo mismo!... Además, supongo que nuestros vecinos no están ataca-

dos de la peste... Se mostraron muy amables y atentos... Tú, Domingo, tuviste el monopolio de las actitudes descorteses!... La señora Yholdy sintió subir de nuevo en ella el oleaje puesto a raya y contenido de sus antiguos rencores. Por lo demás, de una manera general era muy mujer en sus reivindicaciones, y para nada contaba todo lo que hacía su hijo por ella, puesto que le rehusaba su última cosa, aquella que, al presente, le reclamaba y exigía. —No quiero dar pie a que Lolita alimente alguna esperanza, agravó Domingo. —Lolita sería muy cándida si embrazara su vida con un tonto como tú!... ¡Qué pretensión creerse tan deseado, cuando se es tan poco deseable!... Veo que conservas aún, incluso en este país maravilloso tus ideas de sacristán... Puesto que tan ridículamente tienes miedo, dame la acuarela "a mi", la enviaré "yo misma", poniendo en el sobre: envió de la "señora" Yholdy... ¿Estarás seguro entretanto?... Por la noche, en ausencia de Domingo, apoderóse sencillamente de la acuarela que más le placía. Esta acuarela partió al día siguiente para "Ker-Mimie", llevada a correos por su tío, quien rectificó la redacción de su cuñada, y puso: "Envío de Domingo Yholdy a la señora Lolita de Presves, Ker-Mimie. Bosque de la Chaise, Noirmoutier, Vendée". De regreso, confesó a su cuñada, el engaño, la cual no dejó de quedar algo

Fiestas en Inca

Programa oficial de los festejos populares que se celebrarán en la ciudad de Inca los días 29, 30 y 31 del corriente mes

Día 29:

A las 19. — Salida de los cabezudos que recorrerán la ciudad acompañados de gaita y tamboril. Disparo de morteretes en las principales calles de la ciudad.

A las 20. — Salida de la típica revista de la Casa Consistorial.

A las 20'30. — Inauguración Oficial de la Banda Municipal en la Casa Consistorial.

A las 21'30. — Gran festival musical en la Plaza de Toros por las masas corales de esta ciudad, L'Harpa d'Inca y el Orfeón Republicano Federal. Acto seguido presentación al público de la Banda Municipal.

Programa. — Primera parte; a cargo de L'Harpa d'Inca.

Nostra Senyera, J. Massagué; La Font, J. Massagué; La Balanguera, J. Vives.

Segunda parte; a cargo del Orfeón Republicano:

Salud als cantors, Tomás; Donzellas y flors, V. Viñas; Himno a la Libertad, J. Martí y Oliver.

Tercera parte; por la Banda Municipal:

Viva Inca, S. Ripoll; Gran Marcha, B. Salas, Canción Fox, J. Vives; ¡Olé Palma!, L. Beltrán.

Día 30:

A las 7.—Diana por la Banda Municipal y disparo de morteretes.

A las 11.—Inauguración de la Exposición de los trabajos efectuados por los alumnos de la Escuela Municipal de Artes y Oficios, durante el curso 1931-32 y reparto de diplomas.

A las 12.—Carreras de niños, hombres y caballerías en la calle de Lloseta.

A las 17'30. —Gran partido de Fútbol entre los equipos "Manacor F. C." y "F. C. Constancia" disputándose una artística copa ofrecida por este Ayuntamiento. Amenizará el espectáculo la Banda Municipal.

A las 19'30. — Concierto por la Banda Municipal en la Plaza de la República.

A las 21. — Gran verbena en la Plaza de la Libertad amenizada por la orquesta "Coktail-Jazz" de Sóller. Concierto por la Banda Municipal Grandès atracciones. Bailes típicos. Suelta de globos. Fiesta de la Flor.

Día 31:

A las 10. —Festival atlético en el campo del F. C. Constancia.

PROGRAMA

- 1.º—Lanzamiento de peso.
- 2.º—Salto de longitud.
- 3.º—Carrera de velocidad de 100 mt. (Premios: 1.º 40 ptas. 2.º 20 ptas).
- 4.º—Salto de altura.
- 5.º—Lanzamiento de disco.
- 6.º—Salto de pértiga.
- 7.º—Triple salto.
- 8.º—Carrera de resistencia de 300 mt. y 9.º—Gran carrera de resistencia "I Vuelta Pedestre a Inca" en la que se disputarán los siguientes premios: Carrera general: 1.º 110 ptas. y banda de campeón; 2.º 60 ptas.; y 3.º 30 ptas. Carrera para locales: 1.º 25 ptas y copa ofrecida por la casa "Harina Toxinal" de Barcelona y 2.º 15 ptas. Recorrerá el siguiente itinerario con meta en la plaza de la República: Calles, desde campo del F. C. Constancia a Jesús, Jesús, Artá, Alcudia, Lluch, Tapia, S. Bartolomé, Dureta, Lloseta, R. Lull, O Llompárt, S. Estación, G. Luque, R. Lull, O Llompárt, 14 de Abril, P. República, Mayor, Iglesia, Fortuna, Campaña, P. Virgen, Born, S. Francisco, Viento, Siñeu, Varella, Barco, P. Oriente, Sirena, P. Iglesia, Mayor y P. República. (4978 mt.) (Inscripción libre).

Reparto de medallas a los concursantes atléticos.

A las 12. —Cucañas en la Plaza de la Alhóndiga.

A las 16'30. — Gran corrida de novillos-toros por los afamados diestros Francisco Gómez "Aldeano", Félix Rodríguez II, y Antonio Carriches, con to-

ros de la viuda Soler; amenizada por la Banda Municipal.

A las 19'30. —Concierto por la Banda Municipal en la Plaza de la República.

A las 21. — Gran verbena en la P. de la Libertad.

A las 24. — Disparo de un gran castillo de fuegos artificiales por la célebre firma Vives de Pollensa.

A la 1. — Traca final.

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53

artículos para fiestas y verbenas

Boletín religioso

—MAÑANA—

San Abdón y San Senén, mrs. y Julieta, virgen

CUARENTA HORAS

Continúan en Montesión, dedicadas a San Ignacio de Loyola.

A las seis exposición del Santísimo. Por la tarde, a las siete, Santo Rosario, continuación del Triduo y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En Santa Magdalena, a las siete de la tarde, se cantarán solemnes completas en preparación a la fiesta con que honran a la Extática Santa Catalina Tomás los piadosos concordantes.

VISITA

A Nuestra Señora de la Consolación, en el Socorro.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

Tras larga y penosa enfermedad falleció ayer, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, nuestro distinguido amigo el teniente coronel de carabineros don Luis Martí Picornell.

D. E. P.

Su fallecimiento ha causado gran sentimiento, doblemente por haber ocurrido en los momentos en que era conducido al cementerio el cadáver de su hijito Luis, víctima de rapidísima enfermedad. Reciba su distinguida familia, especialmente su esposa e hijo, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Nuevo Abogado

Ha terminado la carrera de Abogado, en el Colegio de El Escorial, el estudioso joven don Melchor Gelabert y Ripoll. Le felicitamos.

De viaje

Anoche salieron para Mahón, en el "Bellver", don José Valero, don José Palcet y don Manuel Riutort.

En el "Ciudad de Barcelona" salieron anoche, para la Ciudad Condal, don José Garau, don Luis López, don José Moreno, don Domingo Estrany, don Luis Bauzá y don Antonio Catarineu.

Se encuentra en esta ciudad nuestro paisano el propietario establecido en Marsella don José Vidal Figuerola con su esposa e hijo.

Ha llegado a Palma el Director de "El Liberal" de Madrid don Arturo Mori con su esposa y una sobrina.

Se encuentra en esta ciudad aprovechando la época de vacaciones, la distinguida señorita Jaqueline Chautemps, sobrina del Ministro de Negocios Extranjeros francés, de este apellido.

Acompañan a Mlle. Chautemps, en su visita a nuestras bellezas, la distinguida familia Pomar-Torrens y Mdme. Dación, turista francesa que también visita nuestra isla.

Le deseamos una grata estancia.

Hoy han llegado de Barcelona, en el "Ciudad de Palma", el marqués de Bruttell, don R. Puig, don José Amic y señora, don José Fernández, don Ignacio Rivallet, don J. Ripoll, don Juan Payeras y don José Serra.

Petición de mano

Para nuestro particular amigo el Farmacéutico del Hospital civil, don Juan

Sureda Vidal ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Sara Sureda Wuarnign, hija del propietario y comerciante don Serafin.

La boda se celebrará el mes entrante.

Operación

Ayer fué operado por el Dr. Valdés, en su clínica, nuestro distinguido amigo el joven médico don Gaspar Pujol y Moner, quien se encuentra en estado satisfactorio, lo que celebramos cordialmente.

Natalicio

El hogar de nuestro querido amigo el abogado don Domingo Riutord y D.ª Dolores Riera Alvarez-Campana se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Reciban los esposos Riutord-Riera nuestra enhorabuena.

Mercado de Inca

Pesetas

Almadrón (quintal)	175'00
Trigo (cuartera)	25'00
Candeal	26'00
Cebada del país	13'00
id forastera	12'00
Avena del país	13'50
Id forastera	15'00
Habas, para cocer, viejas,	26'00
Id ordinarias, viejas,	25'50
Id para ganados, nuevas,	25'00
Garbanzos	70'00
Habichuelas blancas	65'00
Habichuelas (confits)	70'00

Inca, 28 de julio de 1932.

Del Gobierno civil

Ayer, como anteaer, no hubo noticias que facilitar a la prensa.

Unicamente nos enteramos de un telegrama del Gobernador de Tarragona sobre el envío de harinas.

Es el siguiente:

"Haciéndome cargo necesidades esta isla he dispuesto salgan correo hoy 800 sacas de harina. — Le saludo."

TURISMO

Contra lo que se dijo, hoy no llegará ningún buque de turistas.

En cambio, mañana llegarán dos, además del "Djemila".

Esta pasada noche ha llegado el yate del señor Salas "Cala Encantada".

Esta mañana, a las ocho y media, ha fondeado frente a Porto-Pi un hermoso yate norteamericano.

Lleva tres palos y un motor auxiliar. Va pintado de negro.

Para la mar ha salido el yate "Amic".

Sueltos y noticias

Los Previsores del Porvenir — El representante de la sección de Palma nos participa que del primero al quince de Agosto próximo estará abierto el pago de las pensiones vitalicias correspondientes al último trimestre, con sujeción a los turnos establecidos.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las doce, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

El Dr. Aguiló de Son Servera

Hasta 15 de Septiembre sólo estará en Palma los días laborables de 10 mañana, a 4 tarde.

Casos de urgencia, Garriga (Son Borrás, por Portol o por Santa María.

"El Rotarismo,"

Interesante y documentado folleto de 46 páginas conteniendo los artículos publicados en "Correo de Mallorca" por Sch.

Precio: 50 céntimos

De venta: Imprenta "La Esperanza", Lonjeta, 11.

Clínica Quirúrgica-Juaneda

DEPARTAMENTO DE TERAPÉUTICA FÍSICA-RADIUM Y RADIOTERAPIA PROFUNDA

Fuertes dosis de RADIUM en forma de tubos agujas y placas en cantidad sobrada para varias aplicaciones simultáneas.

A la disposición de los señores Médicos para los enfermos pobres.

Honorarios módicos para los obreros.

Ultimos telegramas

Madrid, 29 (9'30)

Un tifón en Filipinas

No hay desgracias personales

Manila. — Durante dos días, un violento tifón ha castigado las Islas Filipinas desde Luzón hasta el Mar de China.

El vendabal ha producido grandes destrozos en las cosechas, puentes y carreteras.

No se tiene noticia que hayan ocurrido desgracias personales.

La tirantez entre Bolivia y Paraguay

Aeroplanos bolivianos vuelan sobre el Chaco

Asunción. — El Alto Mando del Paraguay dice que los aeroplanos bolivianos volaban ayer sobre la región meridional del Chaco.

La actitud del Gobierno boliviano

La Paz. — El Gobierno publica una nota diciendo que está cerrado el camino a ulteriores esfuerzos para impedir la guerra con el Paraguay. Refiriéndose a la invitación que le han hecho los representantes de cinco potencias neutras reunidas en Washington, de que Bolivia se abstenga de realizar actos hostiles en el Chaco, dice que el ataque del Paraguay, el día 29 de junio, cerró el camino a nuevas negociaciones. Por lo tanto, Bolivia, estimando los esfuerzos de los neutrales, no puede menos de ratificar sus propósitos de declarar la guerra al Paraguay.

Las tarifas trasatlánticas

La reducción será indefinida

París. — Las Compañías trasatlánticas han resuelto que la reducción de tarifas para pasajeros, establecida por sólo una temporada, sea indefinida.

Los retirados de guerra norteamericanos

Colisión con la policía

Washington. — Ha ocurrido una colisión entre la policía y doscientos retirados de guerra de los que se hallan en Washington para reclamar el pago de sus bonos.

Los retirados atacaron a la policía con ladrillos, pero fueron disueltos por ésta.

Algunos resultaron heridos.

La sublevación en el Brasil

Derrota de los federales

Montevideo. — Las tropas federales del Brasil han tenido 120 bajas, entre muertos y heridos, en un encuentro con los rebeldes en el distrito de Santos.

La sesión de esta tarde en el Congreso

Intervendrán Sánchez Román, Unamuno y Gil Robles

Se cree que la sesión de esta tarde en el Congreso, será muy interesante, pues intervendrán en la discusión del problema de la Enseñanza, del Estatuto, los señores Sánchez Román, Unamuno y Gil Robles.

Quizás se llegue a una votación definitiva del artículo.

El verano del Presidente de la República

Pasará una temporada en Santander y San Sebastián

Se asegura que el Presidente de la Re-

pública, señor Alcalá Zamora, pasará una temporada en Santander y San Sebastián, probablemente a fines de agosto o primeros de septiembre.

El aniversario de las Cortes de Cádiz

Las Cortes actuales se reunirán en dicha ciudad con asistencia del Presidente de la República y del Gobierno

Cádiz. — En la sesión del Ayuntamiento, el Alcalde ha confirmado que se celebrará en esta ciudad, el 7 de Septiembre, una sesión de Cortes, con asistencia del jefe del Estado, el Gobierno y una comisión del Congreso.

Se agota un filón de plomo

Obreros que quedan parados

En Pueblo Nuevo se han cerrado, por agotamiento del filón, las minas de plomo.

A consecuencia del conflicto quedan numerosos obreros sin trabajo.

Detención de un individuo por repartir hojas clandestinas

Los comunistas invitaban a los obreros a manifestarse el primero de agosto

Sevilla. — Se ha detenido a un individuo que repartía hojas clandestinas firmadas por el comité comunista, en las que se invitaba a los obreros a manifestarse el día 1.º de agosto.

Escuadrilla en Valencia

La que estuvo en Palma

Valencia. — Llegó, procedente de Palma, la escuadrilla del Mediterráneo compuesta de cinco unidades.

Manda la escuadrilla el Director de la Escuela Naval, señor Rodríguez.

Dos muchachos ahogados

En Sestao

Bilbao. — Cerca de Sestao se ahogaron dos muchachos, Luis Muro y José Arrarés, que se estaban bañando.

Plantaciones de maíz

destruidas

Los sindicalistas las destruyeron

Coruña. — En la parroquia de Corruedo, un grupo de sindicalistas destruyó las plantaciones de maíz.

Los comunistas en China

Un ejército de 20.000

Tokio. — Se señala una concentración de 20.000 soldados comunistas al sur de Changtsi.

Se apoderaron de algunas ciudades importantes.

CHARITATE

CHRISTI COMPULSI.

Carta Encíclica de S. S. Pio XI

De venta en la Librería de Guasp

Precio, 0'15 ptas.

Por retirarse negocio falta salud

Don Bartolomé Riutort, traspasaría notable especialidad producto nuevo.

Invirtiendo diez mil pesetas capital para total explotación trabajando 70 días al año, puede ganarse neto, pagados todos los gastos, 150 duros cada mes.

Precio convencional después de explicaciones y ensayos a satisfacción.

Razón: Plaza Santa. Eufrasia, 10.